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La sostenibilidad se ha consolidado como uno de 
los pilares fundamentales para enfrentar los retos 
más urgentes del siglo XXI, desde el cambio climáti-
co hasta la desigualdad social y la escasez de recur-
sos. En este contexto, las universidades desempe-
ñan un papel crucial como agentes de transforma-
ción social, cultural y económica. No solo son espa-
cios de producción y transmisión de conocimiento, 
sino también laboratorios vivos donde se pueden 
experimentar nuevas formas de convivencia con el 
entorno y de organización institucional orientadas 
al desarrollo sostenible (Lozano et al., 2013).

En los últimos años, la integración de la sostenibili-
dad en la educación superior se ha convertido en un 
objetivo estratégico respaldado por organismos 
internacionales, como la UNESCO (2020), que reco-
noce la educación como herramienta clave para 
alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenible 
(ODS). De hecho, un informe de la International 
Association of Universities (IAU) indica que el 
86,2% de las instituciones han comenzado a inte-
grar la sostenibilidad en la enseñanza y el aprendi-
zaje, aunque solo el 38% cuenta con un plan estra-
tégico formal en esta materia (International Asso-
ciation of Universities, 2022). Esta brecha entre 
intención y planificación evidencia la necesidad de 
que las universidades reconfiguren su rol tradicio-
nal y asuman una responsabilidad activa en la 
formación de ciudadanos críticos, comprometidos 
y capaces de promover modelos de vida y produc-
ción más sostenibles. Esta transformación no 
implica únicamente cambios curriculares, sino 
también una revisión profunda de las prácticas 
institucionales, el rendimiento corporativo y la 
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zado a integrar la sostenibilidad en la 
enseñanza y el aprendizaje, aunque solo 
el 38% cuenta con un plan estratégico 
formal en esta materia (International 
Association of Universities, 2022). Esta 
brecha entre intención y planificación 
evidencia la necesidad de que las univer-
sidades reconfiguren su rol tradicional 
y asuman una responsabilidad activa 
en la formación de ciudadanos críticos, 
comprometidos y capaces de promover 
modelos de vida y producción más sos-
tenibles. Esta transformación no implica 
únicamente cambios curriculares, sino 
también una revisión profunda de las 
prácticas institucionales, el rendimiento 
corporativo y la cultura organizacional.

1.1 Universidad y sostenibili-
dad: un vínculo estratégico 
ante los desafíos globales
La sostenibilidad se ha consolidado como 
uno de los pilares fundamentales para 
enfrentar los retos más urgentes del si-
glo XXI, desde el cambio climático hasta 
la desigualdad social y la escasez de re-
cursos. En este contexto, las universida-
des desempeñan un papel crucial como 
agentes de transformación social, cultu-
ral y económica. No solo son espacios de 
producción y transmisión de conocimien-
to, sino también laboratorios vivos donde 
se pueden experimentar nuevas formas 
de convivencia con el entorno y de orga-
nización institucional orientadas al desa-
rrollo sostenible (Lozano et al., 2013).

En los últimos años, la integración de la 
sostenibilidad en la educación superior 
se ha convertido en un objetivo estraté-
gico respaldado por organismos inter-
nacionales, como la UNESCO (2020), que 
reconoce la educación como herramien-
ta clave para alcanzar los Objetivos de 
Desarrollo Sostenible (ODS). De hecho, 
un informe de la International Associa-
tion of Universities (IAU) indica que el 
86,2% de las instituciones han comen-
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1. 2. Percepciones estudianti-
les y cultura de sostenibilidad 
en la educación superior
En paralelo a la evolución institucional, el 
estudiantado universitario emerge como un 
actor clave en la promoción de la sostenibi-
lidad. Sus percepciones, actitudes y prácti-
cas en torno a este concepto reflejan tan-
to el impacto de las estrategias educativas 
como los valores predominantes en su en-
torno social. Analizar la forma en que la ju-
ventud interpreta y asume la sostenibilidad 
permite evaluar el grado de interiorización 
de estos valores y su potencial para actuar 
como agente de cambio en sus comunida-
des (Barth et al., 2007; Filho et al., 2016).

Las investigaciones recientes indican que, 
si bien la mayoría del alumnado reconoce 
la importancia de la sostenibilidad, existe 
una brecha entre la conciencia teórica y el 
compromiso práctico, especialmente en lo 
que respecta a la sostenibilidad económica 
o al consumo responsable (Ceulemans et 
al., 2015). Por ejemplo, un estudio realizado 
en tres universidades públicas de Bogotá 
reveló que, aunque el estudiante muestra 
un alto compromiso con prácticas como 
el reciclaje y actividades proambientales, 
existe un desconocimiento significativo so-
bre políticas gubernamentales y prácticas 
empresariales que fomentan el consumo 
responsable (Restrepo-Santiesteban et al., 
2022). Además, las dimensiones ambien-
tal, social y económica son percibidas de 
forma desigual, siendo la dimensión eco-
lógica la más visibilizada. Esto plantea un 
desafío para las instituciones educativas, 
que deben avanzar hacia una educación en 
sostenibilidad más holística, capaz de inte-
grar la ética, la acción y el pensamiento sis-
témico en todos los ámbitos del quehacer 
universitario.

Sostenibilidad ambiental

La sostenibilidad ambiental constituye 
una de las dimensiones más reconocidas 
y promovidas dentro del discurso edu-
cativo sobre desarrollo sostenible. En el 
ámbito universitario, ha ganado protago-
nismo no solo en los planes curriculares, 
sino también en las prácticas institucio-
nales y en los movimientos estudiantiles. 
La conciencia ecológica —entendida como 
la comprensión crítica de los problemas 
ambientales y la disposición a actuar para 
mitigarlos— es un componente funda-
mental del compromiso del estudiantado 
con la sostenibilidad. Esta conciencia se 
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ve influida por factores como la forma-
ción académica, el entorno social y la cul-
tura organizativa de la propia universidad 
(Kagawa, 2007).

Numerosos estudios revelan que el estu-
diantado universitario tiende a mostrar 
una alta sensibilidad hacia los problemas 
ambientales globales, como el cambio 
climático, la pérdida de biodiversidad o 
la contaminación del agua y del aire. Sin 
embargo, esta sensibilidad no siempre se 
traduce en comportamientos coherentes 
o sostenibles en su vida cotidiana. El “gap 
actitudinal-conductual” —la distancia en-
tre lo que se cree y lo que se hace— sigue 
siendo uno de los principales desafíos en 
la educación para la sostenibilidad am-
biental (Kollmuss & Agyeman, 2002). Por 
ello, fomentar un aprendizaje experiencial 
que conecte la teoría con la acción resulta 
clave para superar esta brecha.

Las universidades, conscientes de su in-
fluencia formativa, han empezado a im-
plementar políticas institucionales que 
fomentan una cultura ecológica en el 
campus. Estas incluyen desde la gestión 
sostenible de residuos, la eficiencia ener-
gética y el uso responsable del agua, has-
ta la creación de huertos universitarios, 
programas de movilidad sostenible y 
eventos de sensibilización ambiental. La 
participación del estudiantado en estas 
iniciativas contribuye no solo a su for-
mación integral, sino también al fortale-
cimiento de comunidades universitarias 
comprometidas con la sostenibilidad (Lo-
zano et al., 2017). Según Cortese (2003), el 
campus puede y debe funcionar como un 
“modelo vivo de sostenibilidad” que inspi-
re conductas responsables en la comuni-
dad académica.

Además, incluir la sostenibilidad ambien-
tal como un eje transversal en los planes 
de estudio —no solo en estudios de cien-
cias o medioambiente— permite integrar 
esta perspectiva en disciplinas tan diver-
sas como la economía, la ingeniería, la co-
municación o el derecho. Esta estrategia 
curricular, conocida como Education for 
Sustainable Development (ESD), promue-
ve una visión sistémica de los problemas 
ambientales, destacando su interdepen-
dencia con factores económicos, sociales 
y éticos (UNESCO, 2020). Al incorporar el 
pensamiento crítico, la responsabilidad 
social y la acción transformadora, la edu-
cación ambiental universitaria puede ge-
nerar una ciudadanía activa capaz de lide-
rar la transición hacia un futuro más justo 
y ecológicamente equilibrado.

Sostenibilidad económica
La sostenibilidad económica es una di-
mensión clave del desarrollo sostenible, 
ya que se centra en garantizar sistemas 
productivos y financieros que generen 
riqueza de forma equitativa, respetuosa 
con los recursos del planeta y capaz de 
sostener el bienestar social a largo pla-
zo. Esta dimensión no solo implica cre-
cimiento económico, sino que también 
exige transformar los patrones de con-
sumo y producción hacia modelos más 
justos, eficientes y resilientes (United Na-
tions, 2015). En este contexto, el papel de 
la juventud universitaria es fundamental, 
tanto como futuros profesionales como 
ciudadanos consumidores.

Uno de los desafíos más urgentes es 
avanzar hacia economías inclusivas que 
reduzcan las brechas de desigualdad y 
fomenten empleos dignos, estables y ali-
neados con los Objetivos de Desarrollo 



Sostenible (ODS), en particular el ODS 8 
(“Trabajo decente y crecimiento econó-
mico”). Esto requiere que las universida-
des preparen a su estudiantado no solo 
para integrarse en el mercado laboral, 
sino también para contribuir activamen-
te a su transformación. Según Sachs et 
al. (2022), el crecimiento económico solo 
será sostenible si se acompaña de una 
redistribución justa de los recursos, una 
protección del empleo vulnerable y la 
promoción de sectores emergentes liga-
dos a la economía verde, circular y digital.

En este marco, las decisiones de consu-
mo del estudiantado universitario tam-
bién cobran una importancia estratégica. 
Numerosos estudios muestran un au-
mento del interés juvenil por el consumo 
responsable, entendido como una prác-
tica que toma en cuenta el impacto am-
biental, social y económico de los bienes 
y servicios adquiridos (Vermeir & Verbe-
ke, 2006). Sin embargo, este interés no 
siempre se traduce en hábitos consisten-
tes, debido a barreras como los precios 
más elevados de los productos sosteni-
bles, la falta de información o la escasa 
oferta en determinados contextos. Por 
tanto, es fundamental fortalecer la edu-
cación económica crítica en el ámbito 
universitario, permitiendo al alumnado 
reflexionar sobre las implicaciones de 
sus decisiones cotidianas dentro de los 
sistemas de mercado.

Asimismo, la universidad tiene el deber 
de promover una visión transformadora 
del desarrollo económico que se aleje 
de los modelos puramente financieros. 
A través de enfoques como la econo-
mía del bienestar, la economía social y 
solidaria, o la economía regenerativa, se 
pueden ofrecer alternativas que integren 
la sostenibilidad ambiental, el bienes-
tar humano y la justicia social (Jackson, 
2017). Esto supone formar profesionales 
capaces de diseñar políticas, modelos de 
negocio y estrategias organizacionales 
orientadas al valor compartido, más allá 
del beneficio individual. En este sentido, 
una educación universitaria comprome-
tida con la sostenibilidad económica no 
solo responde a las exigencias del mer-
cado actual, sino que contribuye activa-
mente a redefinirlo.

9
Universidad y sostenibilidad: así lo ven los estudiantes
José Manuel Santos Jaén et al.
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Sostenibilidad social

La sostenibilidad social constituye uno de 
los pilares fundamentales del desarrollo 
sostenible, al centrarse en la equidad, la 
cohesión social y el respeto por los dere-
chos humanos presentes y futuros. A di-
ferencia de las dimensiones ambiental y 
económica, la sostenibilidad social pone 
el foco en las estructuras que permiten 
a las sociedades mantenerse cohesiona-
das, seguras, participativas e inclusivas, 
incluso ante escenarios de transforma-
ción profunda como los actuales. En este 
sentido, la universidad como institución 
formadora de pensamiento y ciudadanía 
tiene la responsabilidad de cultivar una 
conciencia social crítica y un compromiso 
ético hacia el bien común.

Uno de los conceptos clave dentro de esta 
dimensión es el de justicia intergeneracio-
nal, que plantea la necesidad de asegurar 
que las generaciones futuras tengan acce-
so a los mismos recursos, oportunidades 
y condiciones de vida que las actuales, o 
incluso mejores. Esto implica repensar 
el modelo de desarrollo no solo en fun-
ción del presente, sino también desde una 
perspectiva temporal más amplia, que 
considere la deuda ecológica, económica 
y social que puede dejarse a quienes aún 
no han nacido. Para el estudiantado, esta 
idea se traduce en un compromiso ético 
con el futuro, que debe integrarse en sus 
decisiones personales, académicas y pro-
fesionales.

Desde esta óptica, la sostenibilidad social 
no se limita a la erradicación de la pobre-
za o al acceso equitativo a la educación y 
la salud (ODS 1, 3 y 4), sino que también 
abarca aspectos como la igualdad de gé-
nero, la diversidad cultural, la participa-
ción democrática o el respeto por las mi-

norías. Numerosos estudios demuestran 
que la juventud universitaria muestra una 
sensibilidad creciente hacia estas cues-
tiones, especialmente en relación con los 
derechos sociales y el acceso equitativo a 
oportunidades (UNESCO, 2020; Filho et al., 
2016). Sin embargo, esta sensibilidad re-
quiere canales concretos de participación 
para traducirse en acción transformadora. 
En este sentido, el fomento de iniciativas 
de voluntariado, aprendizaje-servicio, pro-
yectos de impacto social y espacios de 
deliberación ética resulta esencial para 
fortalecer el compromiso estudiantil.
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Además, construir una sostenibilidad so-
cial real implica cuestionar las estructu-
ras de poder que perpetúan la desigual-
dad. La educación superior debe ofrecer 
herramientas para analizar críticamente 
las causas de la exclusión y para imaginar 
alternativas justas e inclusivas, fomen-
tando competencias como la empatía, la 
cooperación intercultural y la capacidad 
de incidencia política. De esta manera, la 
universidad contribuye a formar agentes 
de cambio que no solo se integren en el 
sistema, sino que sean capaces de trans-
formarlo desde una perspectiva ética, de-
mocrática y solidaria. Esto constituye un 
paso imprescindible para consolidar un 
modelo de desarrollo que no sacrifique el 
bienestar futuro por el beneficio inmedia-
to.

Rendimiento organizacional y gestión 
sostenible en la universidad

La sostenibilidad no solo debe enseñar-
se, sino también practicarse dentro de las 
propias estructuras universitarias. En este 
sentido, el rendimiento organizacional de 
las universidades está cada vez más vin-
culado a su capacidad para adoptar mo-
delos de gestión sostenible, que integren 
criterios ambientales, sociales y de go-
bernanza (ESG) en todas sus operaciones 
(Lozano, 2006). Esto incluye desde la efi-
ciencia energética en campus e instalacio-
nes, hasta políticas de contratación res-
ponsable, movilidad sostenible, gestión 
de residuos o transparencia institucional.

Una universidad que gestiona sosteni-
blemente sus recursos no solo reduce 
su huella ambiental, sino que también se 
convierte en un modelo educativo vivien-
te para su comunidad, generando cohe-
rencia entre discurso y práctica. Además, 

incorporar indicadores de sostenibilidad 
en la planificación estratégica permite a 
las instituciones mejorar su legitimidad 
social y atraer tanto a estudiantes como 
al personal investigador comprometidos 
con los ODS (Findler et al., 2019).

Este enfoque promueve una visión más 
holística de la excelencia universitaria, en 
la que el impacto social y ambiental se 
suma al rendimiento académico tradicio-
nal. Así, la sostenibilidad deja de ser un 
complemento y pasa a ser un eje estruc-
turante de la misión universitaria del siglo 
XXI.

Educación para el desarrollo sostenible

La Educación para el Desarrollo Sosteni-
ble (EDS) se ha consolidado como un ele-
mento clave en la formación superior, al 
promover no solo la adquisición de cono-
cimientos, sino también de valores, habi-
lidades y actitudes que capaciten al estu-
diantado para contribuir activamente a un 
futuro más justo, equitativo y respetuoso 
con el planeta. Según la UNESCO (2017), 
la EDS debe estar orientada a empoderar 
al alumnado para tomar decisiones infor-
madas y actuar de manera responsable 
en los planos ambiental, social y econó-
mico. Esta educación transformadora re-
quiere, por tanto, superar modelos tra-
dicionales de enseñanza centrados en la 
transmisión de contenidos, para avanzar 
hacia enfoques más participativos, críti-
cos y experienciales.

Desde el punto de vista curricular, muchas 
universidades han comenzado a integrar 
la sostenibilidad de forma transversal en 
distintas titulaciones, incorporando asig-
naturas específicas o incluyendo los ODS 
como ejes estratégicos en planes de estu-
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dio. Sin embargo, todavía existen grandes 
desigualdades entre instituciones, discipli-
nas y países, lo que limita el alcance real 
de la EDS. Se hace necesaria una revisión 
profunda de los modelos pedagógicos, 
promoviendo el aprendizaje interdiscipli-
nar, el pensamiento sistémico y la resolu-
ción de problemas reales, en línea con lo 
que exige un mundo cada vez más com-
plejo y cambiante.

Además, es clave fomentar metodologías 
activas como el aprendizaje-servicio, el 
aprendizaje basado en proyectos o el es-
tudio de casos reales relacionados con de-
safíos de sostenibilidad. Estas estrategias 
permiten conectar los contenidos acadé-
micos con el entorno social, potenciando 

el compromiso estudiantil y desarrollando 
competencias esenciales como la colabo-
ración, la creatividad o la reflexión ética. 
La universidad, en este sentido, no solo 
transmite conocimiento, sino que cultiva 
una ciudadanía global comprometida con 
la transformación sostenible de sus con-
textos.

Compromiso individual del estudiantado 
con la sostenibilidad

El compromiso individual del estudianta-
do con la sostenibilidad se ha convertido 
en un factor clave para impulsar cambios 
significativos tanto dentro como fuera del 
entorno universitario. Si bien la sostenibili-
dad es una responsabilidad colectiva, el pa-
pel que desempeña el estudiantado como 
agente activo de cambio resulta funda-
mental. Diversos estudios evidencian que, 
cuando el alumnado percibe una conexión 
directa entre sus acciones cotidianas y los 
impactos globales, su disposición a adop-
tar comportamientos sostenibles aumenta 
considerablemente (Kagawa, 2007). Estas 
acciones pueden ir desde el uso consciente 
de recursos (agua, energía, papel) hasta la 
participación en proyectos comunitarios, 
asociaciones ecológicas o campañas de 
sensibilización ambiental.

No obstante, el nivel de implicación indi-
vidual no es homogéneo, y está influido 
por múltiples factores, como el contexto 
socioeconómico, el nivel de conocimiento 
ambiental, la cultura institucional de la uni-
versidad o el apoyo de sus docentes (Bu-
llock & Wilder, 2016). En muchos casos el 
estudiantado manifiesta una alta preocu-
pación por el cambio climático, la pérdida 
de biodiversidad o la justicia social, pero no 
siempre dispone de las herramientas, los 
espacios o la motivación suficiente para 
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canalizar esa preocupación en acciones 
concretas. De ahí la importancia de que las 
universidades no solo enseñen contenidos 
sobre sostenibilidad, sino que también pro-
picien experiencias educativas que forta-
lezcan la autoeficacia y el liderazgo estu-
diantil en este ámbito.

Fomentar el compromiso personal con la 
sostenibilidad implica, por tanto, articular 
una educación que combine el desarrollo 
cognitivo, afectivo y ético. Solo así se puede 
avanzar hacia un estudiantado que no sea 
únicamente receptor pasivo de información, 
sino protagonista consciente de su papel en 
la construcción de un futuro más equitativo 
y resiliente. Como señalan Barth et al. 
(2007), la sostenibilidad debe integrarse 
en la identidad del alumnado, no solo en 
su formación académica. Este enfoque 
contribuye a formar una ciudadanía 
capaz de pensar a largo plazo, actuar 
con responsabilidad intergeneracional y 
participar activamente en la transformación 
de sus comunidades.

1.3. Reflexión
En el actual contexto de crisis ecológica, 
desigualdad económica y transformación 
tecnológica, la sostenibilidad se posiciona 
como un eje transversal que debe guiar 
tanto la formación académica como la ac-
ción individual. Las universidades tienen 
una doble responsabilidad: por un lado, 
formar profesionales capaces de enfrentar 
los desafíos del siglo XXI con criterios éti-
cos, críticos y sostenibles; por otro, actuar 
como organizaciones modelo que integren 
la sostenibilidad en su gestión, currículo y 
cultura institucional. A través de la educa-
ción para el desarrollo sostenible, se abren 
oportunidades para cultivar una ciudada-
nía activa, informada y comprometida con 

la justicia intergeneracional, el equilibrio 
ambiental y el bienestar colectivo.

Al mismo tiempo, el papel del estudianta-
do resulta crucial. Si bien existen avances 
en la incorporación de valores sostenibles 
en la educación superior, queda camino 
por recorrer en la promoción de un com-
promiso profundo y cotidiano por parte de 
la juventud. Fomentar la participación, el 
liderazgo y la corresponsabilidad estudian-
til no solo fortalece la eficacia de las es-
trategias institucionales, sino que impulsa 
un cambio cultural necesario para alcan-
zar los Objetivos de Desarrollo Sostenible 
(ODS). En definitiva, formar agentes de 
cambio capaces de articular sostenibilidad, 
innovación y equidad es una tarea urgente 
y compartida entre universidades, docen-
tes y estudiantes.

Frente a los retos globales que enfrenta 
la humanidad, no basta con comprender 
la sostenibilidad desde un enfoque teórico; 
es imprescindible traducir ese conocimien-
to en decisiones éticas, hábitos respon-
sables y proyectos transformadores. Las 
universidades tienen la oportunidad —y la 
obligación— de convertirse en laboratorios 
de sostenibilidad, donde alumnado, docen-
tes y personal trabajen juntos para diseñar 
soluciones innovadoras, equitativas y res-
petuosas con el planeta.

El futuro sostenible no se construirá única-
mente con avances tecnológicos, sino tam-
bién con conciencia crítica, compromiso 
ciudadano y voluntad colectiva. Por ello, es 
momento de fortalecer el protagonismo 
del estudiantado como agente de cambio, 
integrando sus voces y propuestas en las 
decisiones universitarias. Apostar por una 
educación superior sostenible es, en últi-
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ma instancia, apostar por un mundo más 
justo, resiliente y habitable para las gene-
raciones presentes y futuras.

1.4. Objetivos del informe
Los objetivos específicos de este informe 
son:

•	 Conocer las percepciones del estudian-
tado universitario sobre los problemas 
medioambientales y la necesidad de pro-
tección ambiental.

•	 Evaluar el grado de acuerdo del estudian-
tado con las políticas y regulaciones eco-
nómicas orientadas a la sostenibilidad.

•	 Analizar la percepción estudiantil sobre el 
papel de las empresas en la promoción 
del desarrollo sostenible, la economía cir-
cular y el uso de energías renovables.

•	 Investigar las actitudes del estudianta-
do hacia la sostenibilidad social, inclu-
yendo la igualdad de oportunidades, la 
reducción de la pobreza y la educación 
básica universal.

•	 Identificar las creencias del estudiantado 
sobre el impacto de la sostenibilidad em-
presarial en la reputación, ventas, satis-
facción y lealtad de los consumidores.

•	 Evaluar la percepción del estudiantado so-
bre la integración de la sostenibilidad en la 
formación universitaria y su disposición a 
adquirir competencias en esta materia.

•	 Analizar los comportamientos sosteni-
bles del estudiantado en su vida diaria, 
como el consumo responsable, la movi-
lidad, la gestión de residuos y el ahorro 
de recursos.

Estos objetivos buscan proporcionar una 
visión integral de la percepción del estu-
diantado universitario en relación con la 
sostenibilidad, abarcando dimensiones 
medioambientales, económicas y sociales. 
El informe pretende identificar tanto los 
niveles de concienciación y compromiso 
individual, como las expectativas respecto 
al papel de las empresas, las políticas pú-
blicas y la educación en la promoción del 
desarrollo sostenible.

Para la elaboración de este estudio se ha 
llevado a cabo un análisis empírico basa-
do en los datos recopilados mediante una 
encuesta dirigida a 1.075 estudiantes uni-
versitarios de cuatro universidades espa-
ñolas: la Universidad de Murcia, la Uni-
versidad de Extremadura, la Universidad 
de Almería y la Universidad de Málaga. La 
muestra incluye tanto estudiantes de ti-
tulaciones relacionadas con la economía 
y la empresa como de otros ámbitos aca-
démicos. En relación con la distribución 
por género, las mujeres constituyen la 
mayoría, representando el 59 % del total 
de encuestados.

Como resultado del trabajo realizado, 
este informe amplía la perspectiva so-
bre la preparación de los futuros líderes 
empresariales ante los retos y oportuni-
dades que plantea la sostenibilidad en el 
contexto actual. Además, pone de relie-
ve el enfoque académico con el que esta 
nueva generación se forma para afron-
tar un entorno global marcado por la 
urgencia climática, la justicia social y la 
transformación de los modelos produc-
tivos, subrayando la importancia de una 
educación orientada a la responsabilidad, 
la conciencia ambiental y el compromiso 
ético.
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2.1. Estructura de la muestra
El objeto de esta investigación ha sido co-
nocer la opinión del estudiantado universi-
tario sobre la sostenibilidad y su impacto 
en distintos ámbitos, incluyendo el em-
presarial, el educativo y el comportamien-
to individual. Para ello, se diseñó y distri-
buyó un cuestionario entre estudiantes de 
la Universidad de Almería, la Universidad 
de Extremadura, la Universidad de Mála-
ga y la Universidad de Murcia. El cuestio-
nario se estructuró en varios bloques. El 
primero recoge datos generales como el 
género, el tipo de titulación y el curso aca-
démico, lo que permite realizar análisis 
comparativos según estas variables. Los 
bloques posteriores abordan cuestiones 
relacionadas con la protección ambien-
tal, las políticas económicas sostenibles, 
la responsabilidad social, la educación en 
sostenibilidad y las prácticas personales 
de consumo responsable. La recogida de 
datos se realizó mediante un muestreo 
por conveniencia, seleccionando a los es-
tudiantes más accesibles, lo que permitió 
facilitar el proceso de investigación den-
tro de los recursos disponibles.

La muestra finalmente obtenida está for-
mada por 1.075 observaciones. Teniendo 
en cuenta el número de alumnos universi-
tarios de las cuatro instituciones en las que 
se pasó el cuestionario, así como la división 
por género, el error muestral, tal y como 
se muestra en la Tabla 2.1., alcanza un 
máximo en la estimación de una propor-
ción del 2,98% con un nivel de confianza 
del 95%. A título descriptivo, recogemos 
en el cuadro 2.1 la precisión alcanzada bajo 
tres escenarios de dispersión: P=0,5; P=0,7 
y P=0,9 para un nivel de confianza del 95% 
en todos los niveles analizados.

2.2. Selección de variables
La adecuada elección de variables resulta 
clave en la fase de planificación del análi-
sis empírico, ya que permite examinar con 
precisión cómo perciben los estudiantes 
universitarios la sostenibilidad y su im-
pacto en el entorno empresarial. Para re-
coger la información requerida, se elaboró 
un cuestionario específicamente dirigido a 
este colectivo, con el objetivo de obtener 
datos esenciales de forma clara y concisa. 

Total P=50% P=70% P=90%

Alumnos en la Universidad de Murcia 435 4,66 4,27 2,80

Alumnos en la Universidad de Extremadura 190 7,08 6,49 4,25

Alumnos en la Universidad de Almería 180 7,26 6,65 4,35

Alumnos en la Universidad de Málaga 263 6,02 5,51 3,61

Total de alumnos (nivel confianza 95%) 1.068* 2,98 2,73 1,79

Total de alumnos hombres en las 4 universidades 415 4,79 4,39 2,87

Total de alumnas mujeres en las 4 universidades 636 3,86 3,54 2,32

Total de alumnos (nivel confianza 95%) 1.051* 2,98 2,73 1,79

Tabla 2.1. Errores de estimación de la muestra

Además, hay 7 alumnos de otras universidades, 16 alumnos se declaran no binarios y 8 prefieren no 
declarar su sexo.
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Se cuidó especialmente la organización y 
redacción de las preguntas, basadas en 
investigaciones previas, procurando que 
el cuestionario fuese lo más breve posible 
a fin de minimizar posibles dificultades de 
interpretación y facilitar su correcta cum-
plimentación.

La recopilación de datos se realizó median-
te un cuestionario enviado por correo elec-
trónico a los estudiantes, utilizando una 
aplicación específica para encuestas pro-
porcionada por la Universidad de Murcia. 
El diseño del instrumento se fundamentó 
en una revisión de la literatura científica 
vinculada a los temas objeto de estudio, 
lo que sustenta y justifica la elección de 
las variables consideradas relevantes para 
cumplir con los objetivos planteados.

En este sentido, el cuestionario fue estruc-
turado en dos grandes bloques temáticos. 
El primero se centró en la recogida de in-
formación sociodemográfica básica, inclu-
yendo variables de caracterización como 
el sexo, la titulación cursada, la universi-
dad de procedencia y el curso en el que 
los estudiantes se encontraban mayorita-
riamente matriculados. El segundo bloque 
abarcó aspectos relacionados con la soste-
nibilidad, organizados en varias secciones 
temáticas: percepción de la protección am-
biental y el uso de recursos; apoyo a polí-
ticas públicas y empresariales sostenibles; 
justicia social y servicios básicos; impacto 
de la sostenibilidad en el rendimiento em-
presarial; integración de la sostenibilidad 
en la educación universitaria; y compor-
tamientos individuales sostenibles. Todas 
estas cuestiones fueron formuladas utili-
zando escalas tipo Likert de 5 puntos, con 
el objetivo de captar de manera precisa el 
grado de acuerdo de los encuestados con 

diversas afirmaciones vinculadas al desa-
rrollo sostenible.

2.3. Análisis estadístico de los 
datos
Una vez finalizado el periodo de recopila-
ción de respuestas y depurada la base de 
datos, se emplearon como variables de 
clasificación el género, el tipo de titulación 
y el curso académico, con el fin de com-
probar la existencia de diferencias signifi-
cativas en las respuestas proporcionadas 
por el alumnado. Dado que las variables 
analizadas son de naturaleza cuantitativa, 
se aplicaron contrastes de medias me-
diante análisis de varianza (ANOVA) para 
evaluar la significación estadística de las 
diferencias observadas. Aunque se ana-
lizaron todos los datos, la interpretación 
de resultados se centró exclusivamente 
en aquellas diferencias que resultaron 
estadísticamente significativas, indicando 
en cada caso el nivel de significación al-
canzado mediante asteriscos (*, **, ***), 
correspondientes a los niveles del 90%, 
95% y 99%, respectivamente.
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Los alumnos que han respondido al cues-
tionario y que sirven de base para la ela-
boración del informe han sido un total de 
1075. Esta cifra nos permite considerar que 
hemos obtenido una muestra representati-
va del conjunto de alumnos universitarios.

El Gráfico 3.1. muestra la distribución del 
número de alumnos por género. Como se 
observa, hay una clara mayoría de mujeres 
(636), que representan el 59 % del total de 
encuestados. Los hombres (435) constitu-
yen el 39 %, mientras que las personas que 
se identifican como no binarias o que pre-
fieren no declarar su género representan 
un total de 24 estudiantes.

En cuanto a la distribución por universida-
des, el Gráfico 3.2. muestra como la mayo-
ría del estudiantado provienen de la Univer-
sidad de Murcia, que representa el 40,47 % 
del total de la muestra (435 estudiantes). 
Le siguen la Universidad de Málaga con un 
24,47 % (263 estudiantes), la Universidad 
de Extremadura con un 17,67 % (190 estu-
diantes), y la Universidad de Almería con 
un 16,74 % (180 estudiantes). Por último, un 
porcentaje muy reducido, el 0,65 % (7 es-
tudiantes), procede de otras universidades.

En cuanto a la distribución por género en 
cada una de las universidades, y excluyen-
do a los estudiantes procedentes de otras 
universidades, así como aquellos que no se 
identifican como hombre o mujer, el Gráfi-
co 3.3 muestra que, salvo en la Universidad 
de Extremadura, la mayoría de los encues-
tados son mujeres. Esta tendencia es es-
pecialmente acusada en la Universidad de 
Murcia, donde aproximadamente tres de 
cada cuatro participantes son mujeres, evi-
denciando una notable disparidad de gé-
nero en dicha institución.

Gráfico 3.1. Distribución de la 
muestra por género

Gráfico 3.2. Distribución de la 
muestra por universidades

Gráfico 3.3. Distribución de la 
muestra por universidades y género
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En el Gráfico 3.4 se muestra la distribu-
ción de la muestra en función de las ti-
tulaciones con mayor representación. En 
primer lugar, se encuentra Administración 
y Dirección de Empresas con 136 alumnos, 
seguido por Derecho con 95, Marketing 
con 80 alumnos y Finanzas y Contabilidad 
con 68 alumnos. En la categoría “otras” se 
encuentran un total de 31 alumnos con 
estudios en algunos másteres y grados 
como Educación Infantil, Ingeniería Indus-
trial, Informática, Relaciones Laborales y 
Matemáticas, entre otros.

A continuación, se ha realizado una cla-
sificación de los estudios en función de 
si pertenecen o no al ámbito de la Eco-
nomía y la Empresa. Para ello, se han 
considerado dentro de este ámbito a los 
estudiantes de ADE, Economía, Marke-
ting, Finanzas y Contabilidad, así como 

aquellos que cursan ADE+Derecho y 
los Másteres en Auditoría de Cuentas y 
en Finanzas. De este modo, se han con-
formado dos grandes grupos (véase el 
Gráfico 3.5): uno integrado por 387 estu-
diantes (36%) con formación en discipli-
nas económicas y empresariales, y otro 
formado por 688 estudiantes (64%) 
cuya formación se sitúa fuera de estas 
áreas.

Al analizar la distribución entre hombres 
y mujeres en cada uno de los dos tipos 
de estudios creados, el Gráfico 3.6. mues-
tra cómo en los estudios del ámbito de 
la economía y empresa no existe apenas 
diferencias entre géneros. Por el contra-
rio, si se analizan los estudiantes de otros 
ámbitos del conocimiento, las mujeres re-
presentan un porcentaje superior, el 66% 
frente al 34% que son hombres.

Gráfico 3.4. Distribución de la muestra por estudios
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Gráfico 3.5. Distribución de la muestra 
por tipo de estudios

Gráfico 3.6. Distribución de la muestra 
por tipo de estudio y género
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A continuación, el Gráfico 3.7. muestra 
la distribución de la muestra por cur-
so. Como se puede apreciar, el mayor 
número de respuestas se han obtenido 
de alumnos de primer curso seguidos 
por los alumnos de tercer año. Cabe re-
saltar que las 30 respuestas señaladas 

como >4 hace referencia a alumnos de 
últimos cursos en dobles grados y de 
másteres.

Como se ha observado a lo largo de este 
apartado, los datos reflejan una mayor 
presencia femenina en todos los cursos 
(véase el Gráfico 3.8). Por niveles, es en 
primero donde la proporción de muje-
res es más elevada, alcanzando el 66%. 
Esta tendencia también se mantiene en-
tre los estudiantes de los últimos cursos 
de dobles grados y másteres.

Finalmente, el Gráfico 3.9 muestra que 
la muestra sigue siendo mayoritaria-
mente femenina al analizar los datos 
por curso y tipo de carrera. La única ex-
cepción se da en el cuarto curso de las 
titulaciones del ámbito de economía y 
empresa, donde los hombres superan 
en número a las mujeres. La mayor di-
ferencia entre géneros se observa en el 
primer curso de las carreras que no per-
tenecen al área de economía y empresa, 
donde las mujeres representan el 70% 
del alumnado.

Gráfico 3.7. Distribución de la
muestra por curso
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Gráfico 3.8. Distribución de la muestra por curso y género

Gráfico 3.9. Distribución de la muestra por curso y género
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A través de este bloque de preguntas se 
ha querido conocer el grado de conciencia 
y actitud proambiental del estudiantado 
universitario. Las afirmaciones incluidas 
permiten evaluar hasta qué punto los 
participantes reconocen la importancia 
de proteger el medioambiente, apoyan la 
responsabilidad de individuos y empresas 
frente a la contaminación, valoran el uso 
responsable de los recursos naturales y 
muestran disposición a respaldar regu-
laciones ambientales más estrictas. De 
tal manera que nos permite conocer sus 
creencias, valores y disposiciones hacia la 
sostenibilidad ambiental.

El Gráfico 4.1. muestra el valor medio de 
las respuestas de los alumnos acerca de 
estas cuestiones relacionadas con la sos-
tenibilidad ambiental. Como puede obser-
varse, los resultados obtenidos reflejan 
una actitud claramente favorable hacia la 
protección del medioambiente entre los 
estudiantes encuestados. Las puntuacio-
nes medias, todas superiores a 4 en una 
escala de 1 a 5, indican un alto nivel de 
conciencia ambiental y un amplio consen-

so sobre la necesidad de actuar frente a 
los problemas ecológicos.

Destaca especialmente la afirmación “Hay 
que usar los recursos naturales sin des-
perdiciar”, que alcanza la puntuación más 
alta (4,53), lo que sugiere una fuerte inte-
riorización de valores relacionados con el 
consumo responsable y la sostenibilidad 
en el uso de recursos. También es signifi-
cativa la elevada media (4,33) en la afirma-
ción sobre la responsabilidad de quienes 
contaminan, lo que indica un claro respal-
do a los principios de justicia ambiental y 
responsabilidad social corporativa.

En cuanto a las políticas públicas, la 
afirmación “Necesitamos leyes y regu-
laciones más estrictas para proteger el 
medioambiente” obtiene una media de 
4,15, mostrando apoyo hacia una mayor 
intervención normativa. Por su parte, la 
percepción de que “el medioambiente no 
está suficientemente protegido” (4,01) 
confirma que los estudiantes son cons-
cientes de las deficiencias actuales en 
materia de protección ambiental.

Gráfico 4.1. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad ambiental

Necesitamos leyes y regulaciones más estrictas para 
proteger el medioambiente

Las personas o empresas que contaminan la tierra, 
el aire o el agua deberían pagar por los daños 

causados a las comunidades y al medio ambiente

La calidad de vida de las personas está directamente 
vinculada a la protección ambiental

Considero que el medio ambiente no está 
suficientemente protegido

Hay que usar los recursos naturales sin desperdiciar

3,7 3,8 3,9 4 4,1 4,2 4,3 4,4 4,5 4,6

1: Totalmente en desacuerdo; 5 Totalmente de acuerdo.
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Los resultados mostrados en la Tabla 4.1. 
muestran diferencias en las actitudes 
proambientales entre los estudiantes se-
gún sexo (hombres vs. mujeres) y rama 
de estudios (Economía y Empresa vs. 
otras disciplinas), basadas en las puntua-
ciones medias en una escala de 1 a 5. Los 
resultados indican que existen diferencias 
estadísticamente significativas en todas 
las cuestiones analizadas.

En cuanto a las diferencias por sexo, las 
mujeres presentan puntuaciones más al-
tas en todas las afirmaciones, especial-
mente se hace evidente la diferencia en 
las preguntas relativas a la suficiente o no 
protección del medioambiente y a la refe-
rente a la necesidad de mayor regulación 
para proteger el medioambiente. Esto su-
giere una mayor conciencia ambiental y 
apoyo a medidas de protección en com-
paración con los hombres. 

Por su parte, al analizar el tipo de estu-
dios, también se aprecian diferencias 
estadísticamente significativas, aunque 
más sutiles en todos los ítems. Los estu-
diantes de Economía y Empresa tienden 
a mostrar niveles ligeramente superiores 
de conciencia ambiental en la mayoría de 
los ítems, excepto en la vinculación entre 
calidad de vida y protección ambiental, 
donde puntúan algo más bajo. Aunque las 
diferencias no son grandes en magnitud, 
la consistencia en la dirección de las me-
dias y su significancia sugiere un efecto 
real, posiblemente asociado a una mayor 
exposición a contenidos relacionados con 
sostenibilidad y responsabilidad social 
empresarial en estos grados.

Al analizar las diferencias de percepción 
entre géneros en los estudiantes de carre-
ras del ámbito de la economía y empresa, 
los resultados de la Tabla 4.2. muestran 

  Hombres Mujeres Sig. Economía 
y empresa

No economía 
y empresa Sig.

Considero que el medioambiente no está 
suficientemente protegido 3,76 4,2 * 4,01 4,03 *

La calidad de vida de las personas está 
directamente vinculada a la protección 
ambiental

3,95 4,15 * 4,12 4,06 *

Hay que usar los recursos naturales sin 
desperdiciar 4,51 4,59 ** 4,57 4,54 **

Las personas o empresas que contami-
nan la tierra, el aire o el agua deberían 
pagar por los daños causados a las co-
munidades y al medio ambiente          

4,24 4,41 * 4,35 4,34 *

Necesitamos leyes y regulaciones más 
estrictas para proteger el medioambiente          3,88 4,35 * 4,2 4,14 *

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05.

Tabla 4.1. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad ambiental,
género y tipo de estudio
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  Carrera de economía y 
empresa

Carrera no de economía y 
empresa

Hombres Mujeres Sig. Hombres Mujeres Sig.

Considero que el medioambiente no está 
suficientemente protegido 3,86 4,14 *** 3,68 4,22 ***

La calidad de vida de las personas está 
directamente vinculada a la protección 
ambiental

4,05 4,17 - 3,87 4,14 ***

Hay que usar los recursos naturales sin 
desperdiciar 4,60 4,55 - 4,44 4,60 ***

Las personas o empresas que contaminan la 
tierra, el aire o el agua deberían pagar por 
los daños causados a las comunidades y al 
medio ambiente          

4,34 4,35 - 4,16 4,44 ***

Necesitamos leyes y regulaciones más 
estrictas para proteger el medioambiente          4,01 4,38 *** 3,78 4,37 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 4.2. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad ambiental y género, 
según el tipo de estudios

como apenas hay diferencias entre la per-
cepción de hombres y mujeres, ya que es-
tas únicamente aparecen en las pregun-
tas relacionadas con la necesidad de una 
mayor regulación en pro de proteger el 
medioambiente.

Sin embargo, cuando se analizan los 
estudiantes de otros ámbitos de cono-
cimiento distintos a la Economía y Em-
presa, los resultados vuelven a mostrar 
importantes diferencias entre géneros 
en todas las cuestiones abordadas. Es-
tos resultados indican que el efecto del 
género en la actitud ambiental es más 
acusado fuera del ámbito de Economía 
y Empresa. Esto podría sugerir que, en 
disciplinas no vinculadas directamente 
con la sostenibilidad empresarial, las 
mujeres desarrollan una mayor sensibi-
lidad ambiental que los hombres, posi-
blemente por motivos de valores perso-
nales o educativos.

A continuación, se han analizado las dife-
rencias existentes en cada uno de los gé-
neros en base a si los alumnos estudian o 
no carreras del ámbito de la economía y 
empresa. Los resultados de la Tabla 4.3. 
muestran cómo las diferencias por tipo de 
carrera son estadísticamente significati-
vas solo entre los hombres, mientras que 
entre las mujeres no se observan diferen-
cias significativas en ninguno de los ítems 
analizados.

Los hombres que estudian Economía y 
Empresa muestran sistemáticamente 
mayores niveles de acuerdo con las afir-
maciones proambientales que los hom-
bres de otras carreras. Las diferencias son 
estadísticamente significativas en todos 
los ítems, siendo especialmente destaca-
das en las relativas al uso responsable de 
recursos y en la necesidad de leyes más 
estrictas. Esto sugiere que el contexto for-
mativo en Economía y Empresa puede es-
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  Hombres Mujeres

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp. Sig.

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp. Sig.

Considero que el medioambiente no está sufi-
cientemente protegido 3,87 3,68 * 4,14 4,22 -

La calidad de vida de las personas está directa-
mente vinculada a la protección ambiental 4,05 3,86 * 4,17 4,14 -

Hay que usar los recursos naturales sin desper-
diciar 4,60 4,44 ** 4,55 4,60 -

Las personas o empresas que contaminan la 
tierra, el aire o el agua deberían pagar por los 
daños causados a las comunidades y al medio 
ambiente          

4,34 4,16 * 4,35 4,44 -

Necesitamos leyes y regulaciones más estrictas 
para proteger el medioambiente          4,00 3,78 ** 4,38 4,34 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (−) no significativa.

Tabla 4.3. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad ambiental y tipo de 
carrera, según el género

tar asociado a una mayor conciencia am-
biental entre los hombres, lo cual podría 
estar vinculado a la exposición a conteni-
dos sobre sostenibilidad, economía circu-
lar, o responsabilidad social corporativa. 
En otras palabras, el tipo de formación 
parece tener un efecto modulador más 
claro en los varones.

Sin embargo, en el caso de las mujeres, no 
se detectan diferencias estadísticamente 
significativas entre quienes estudian Eco-
nomía y Empresa y quienes no, lo cual 
indica una actitud proambiental homogé-
nea entre las estudiantes, independiente-
mente del ámbito académico. Esto sugie-
re que, para ellas, la sensibilidad ecológica 
puede estar más fuertemente influida por 
factores personales o sociales que por el 
entorno formativo específico.

Al analizar los resultados medios por cur-
so, la Tabla 4.4. revela que algunas actitu-

des ambientales básicas, como el recha-
zo al desperdicio y el apoyo al principio 
“quien contamina paga”, están profunda-
mente asentadas desde el inicio. Sin em-
bargo, otras dimensiones más complejas 
como la vinculación entre sostenibilidad 
y calidad de vida, o el papel de las leyes 
muestran una evolución a lo largo de la 
carrera, con puntos de inflexión en los 
cursos intermedios.

Esto sugiere que la universidad tiene un 
impacto formativo parcial sobre la con-
ciencia ambiental, y que podrían diseñar-
se intervenciones pedagógicas específicas 
en los cursos medios, donde algunas acti-
tudes tienden a debilitarse momentánea-
mente.

Al analizar las diferencias entre cada uno 
de los cursos segmentadas por géneros, 
los resultados de la Tabla 4.5. muestran 
cómo en el caso de los hombres no exis-



Universidad y sostenibilidad: así lo ve el alumnado
José Manuel Santos Jaén et al.28

  Hombres Mujeres

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Considero que el medioam-
biente no está suficiente-
mente protegido

3,87 3,83 3,58 3,79 3,81 - 4,23 4,23 4,03 4,28 4,21 *

La calidad de vida de las 
personas está directamen-
te vinculada a la protección 
ambiental

3,92 3,94 3,92 4,00 3,62 - 4,18 4,06 4,06 4,30 4,21 -

Hay que usar los recursos 
naturales sin desperdiciar 4,88 4,59 4,37 4,62 4,20 - 4,61 4,55 4,49 4,66 4,71 -

Las personas o empresas 
que contaminan la tierra, el 
aire o el agua deberían pagar 
por los daños causados a las 
comunidades y al medio am-
biente          

4,17 4,28 4,15 4,37 4,24 - 4,44 4,38 4,32 4,50 4,57 -

Necesitamos leyes y regu-
laciones más estrictas para 
proteger el medioambiente          

3,96 3,82 3,9 3,77 3,65 - 4,43 4,32 4,19 4,39 4,71 **

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**):p<0,01: (−) no significativa.

  1 2 3 4 >4 Sig.

Considero que el medioambiente no está su-
ficientemente protegido

4,10 4,06 3,85 4,07 4,10 *

La calidad de vida de las personas está direc-
tamente vinculada a la protección ambiental

4,10 4,00 4,00 4,17 4,05 **

Hay que usar los recursos naturales sin des-
perdiciar

4,56 4,57 4,44 4,64 4,57 -

Las personas o empresas que contaminan la 
tierra, el aire o el agua deberían pagar por los 
daños causados a las comunidades y al me-
dio ambiente          

4,35 4,33 4,26 4,44 4,47 -

Necesitamos leyes y regulaciones más estric-
tas para proteger el medioambiente          

4,27 4,10 4,07 4,12 4,31 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 4.4. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad ambiental y curso

Tabla 4.5. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad ambiental 
y curso, según el género

ten diferencias estadísticamente significativas. Esto demuestra como su formación no 
está influenciada por su evolución universitaria. Sin embargo, los resultados muestran 
como en el caso de las mujeres, estas muestran actitudes proambientales más consis-
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tentes y con mayor evolución positiva a lo 
largo de los cursos, especialmente en el 
apoyo a la regulación ambiental y la per-
cepción de que el medioambiente no está 
suficientemente protegido. 

Finalmente, se ha buscado la existencia de 
diferencias entre los distintos cursos en 
base al tipo de carrera. Como se muestra 
en la Tabla 4.6., en el caso de los alumnos 
de carreras de Economía y Empresa las 
actitudes proambientales son moderada-

mente altas desde los primeros cursos, 
pero su evolución es más irregular: se ob-
servan incrementos hasta tercer curso en 
algunas dimensiones, seguidos de estan-
camientos o ligeros descensos en los ni-
veles superiores. Este patrón podría refle-
jar un enfoque más técnico o económico 
de los problemas ambientales, así como 
una menor influencia normativa en las 
etapas finales de la formación. Por otra 
parte, en las titulaciones no relacionadas 
con Economía y Empresa, las puntuacio-

Tabla 4.6. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad ambiental y curso, 
según el tipo de carrera

  Carreras de economía y empresa Carreras no de economía y empresa

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Considero que el 
medioambiente no 
está suficientemente 
protegido

3,96 3,96 4,08 4,06 3,92 - 4,19 4,12 3,71 4,07 4,33 ***

La calidad de vida 
de las personas está 
directamente vincu-
lada a la protección 
ambiental

4,06 3,96 4,33 4,14 3,70 ** 4,11 4,04 3,81 4,18 4,44 ***

Hay que usar los 
recursos naturales 
sin desperdiciar

4,22 4,63 4,70 4,55 4,53 ** 4,64 4,52 4,28 4,69 4,66 ***

Las personas o 
empresas que 
contaminan la tierra, 
el aire o el agua 
deberían pagar por 
los daños causados 
a las comunidades y 
al medio ambiente          

4,19 4,38 4,47 4,37 4,28 - 4,32 4,30 4,12 4,47 4,78 ***

Necesitamos leyes 
y regulaciones más 
estrictas para pro-
teger el medioam-
biente          

4,19 4,01 4,42 4,17 4,15 * 4,31 4,17 3,86 4,09 4,67 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.
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nes medias muestran una clara tendencia ascendente a medida que avanza el curso, con 
diferencias estadísticamente significativas en todos los ítems analizados. Esta progre-
sión sugiere una creciente interiorización de valores ambientales, especialmente en los 
cursos superiores, donde se alcanzan los niveles más altos de acuerdo con afirmaciones 
vinculadas a la responsabilidad ecológica, la protección normativa y la relación entre 
sostenibilidad y bienestar. 



SOSTENIBILIDAD05
Económica
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A través de este bloque de preguntas se 
ha querido conocer el grado de compro-
miso del estudiantado universitario con 
la sostenibilidad en el ámbito económico. 
Las afirmaciones planteadas permiten 
evaluar hasta qué punto los participantes 
respaldan la incorporación de principios 
sostenibles en las políticas económicas 
públicas, la actuación empresarial y el de-
sarrollo de modelos productivos más res-
ponsables con el medioambiente. De este 
modo, se exploran sus actitudes hacia 
instrumentos como el comercio justo, la 
economía circular, la eficiencia energética 
o la innovación verde.

El Gráfico 5.1. muestra el valor medio de 
las respuestas del alumnado respecto a 
estas cuestiones vinculadas con la soste-
nibilidad económica. Tal como se observa, 
los resultados reflejan una actitud favora-
ble y coherente con los principios de una 
economía más sostenible, con puntuacio-
nes medias que superan los 4 puntos en 
todos los ítems, en una escala de 1 (total-
mente en desacuerdo) a 5 (totalmente de 
acuerdo).

Destaca especialmente la afirmación “De-
berían promoverse prácticas de economía 
circular”, que alcanza la media más alta 
(4,38), lo cual indica un respaldo claro a 
modelos de producción y consumo que 
reducen el desperdicio y fomentan la re-
utilización de recursos. También obtienen 
puntuaciones elevadas las afirmaciones 
“Las políticas económicas del gobierno 
deberían promover el comercio justo” 
(4,36) y “Las políticas económicas debe-
rían promover prácticas empresariales 
sostenibles” (4,30), lo que sugiere que los 
estudiantes valoran positivamente el pa-
pel del Estado como impulsor de cambios 
estructurales hacia una economía más 
ética y responsable.

Por su parte, aunque con medias algo 
más moderadas, los estudiantes también 
muestran acuerdo con la necesidad de au-
mentar las políticas de producción y con-
sumo de energías renovables (4,27) y con 
que las empresas inviertan en innovación 
para mejorar su eficiencia y su impacto 
ambiental (4,25), lo que evidencia una ac-
titud constructiva hacia la transformación 

Gráfico 5.1. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad económica

Las políticas económicas del gobierno deberían 
promover el comercio justo

Deberían promoverse prácticas de economía circular
Se deberían aumentar las políticas de producción y 

consumo de energías renovables

Las políticas económicas deberían promover 
prácticas empresariales sostenibles

Las empresas deberían invertir en innovación 
para mejorar su eficiencua y su impacto en el 

medio ambiente

1: Totalmente en desacuerdo; 5 Totalmente de acuerdo.

4,2 4,22 4,24 4,26 4,28 4,3 4,32 4,34 4,36 4,38
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del tejido productivo a través de la tecno-
logía y la transición energética.

A continuación, se ha buscado la existen-
cia de diferencias en relación con los as-
pectos relacionados con la sostenibilidad 
económica por género y por tipo de carre-
ra estudiada. Los resultados mostrados 
en la Tabla 5.1. indican como en el caso 
del género, las diferencias por sexo son 
estadísticamente significativas en todos 
los ítems, y en todos los casos las mu-
jeres muestran niveles de acuerdo más 
elevados que los hombres. Esto pone de 
manifiesto una mayor preocupación por 
parte del alumnado femenino. En particu-
lar, las mayores diferencias se observan 
en afirmaciones que implican un compro-
miso activo por parte de las empresas 
y del Estado. Estas diferencias sugieren 
que las mujeres no solo apoyan más fir-
memente los principios de sostenibilidad, 

sino que también demandan una acción 
institucional y empresarial más decidida 
en esa dirección.

En contraste, no se observan diferencias 
estadísticamente significativas entre el 
alumnado de Economía y Empresa y el de 
otras titulaciones. Las puntuaciones me-
dias son muy similares en todos los ítems, 
lo que indica que las actitudes hacia la sos-
tenibilidad económica son compartidas de 
forma transversal, independientemente 
del ámbito académico. Este hallazgo es 
relevante porque sugiere que la preocupa-
ción por la sostenibilidad no está limitada 
a disciplinas específicas, sino que ha calado 
en el conjunto del estudiantado universita-
rio. La formación académica, en este caso, 
no parece ser un factor diferenciador, lo 
que puede interpretarse como un indica-
dor positivo de la generalización de valo-
res ligados al desarrollo sostenible.

  Hombres Mujeres Sig. Economía 
y empresa

No 
economía 
y empresa

Sig.

Las políticas económicas deberían promo-
ver prácticas empresariales sostenibles 4,48 4,50 *** 4,37 4,37 -

Las empresas deberían invertir en innova-
ción para mejorar su eficiencia y su impac-
to positivo en el medio ambiente

4,25 4,48 *** 4,38 4,39 -

Se deberían aumentar las políticas de pro-
ducción y consumo de energías renova-
bles

4,09 4,42 *** 4,3 4,29 -

Deberían promoverse prácticas de econo-
mía circular 4,19 4,34 *** 4,31 4,26 -

Las políticas económicas del gobierno de-
berían promover el comercio justo 4,17 4,41 *** 4,34 4,31 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 5.1. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad económica
por género y tipo de carrera
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Si se analizan los resultados por género 
en cada uno de los dos tipos de carreras 
establecidos, se obtienen conclusiones 
muy parecidas a las anteriores, tal y como 
puede apreciarse en la Tabla 5.2. La única 
excepción es en la relativa a la economía 
circular para los alumnos de Economía y 
Empresa, donde no hay diferencias esta-
dísticamente significativas. También cabe 
destacar que es precisamente en las ti-
tulaciones ajenas al ámbito de Economía 
y Empresa donde se observan mayores 
diferencias entre géneros. Los resultados 
evidencian una mayor predisposición de 
las mujeres universitarias a respaldar po-
líticas económicas y empresariales soste-
nibles, independientemente de su ámbito 
de estudios.

Cuando se analiza la existencia de diferen-
cias entre lo que opinan los estudiantes de 

cada uno de los distintos tipos de estudios 
establecidos dentro del mismo género, 
los resultados de la Tabla 5.3. muestran 
que no existen diferencias entre los alum-
nos del mismo sexo que estudian carreras 
de Economía y Empresa y los que estu-
dian otro tipo de carreras. Esto refuerza 
la idea de que las diferencias observadas 
en análisis anteriores están más relacio-
nadas con el sexo del estudiante que con 
su formación académica específica.

Si se considera el curso en el que se en-
cuentran los alumnos, los resultados 
mostrados en la Tabla 5.4. revelan que 
algunas actitudes hacia la sostenibilidad 
económica evolucionan de forma signi-
ficativa a lo largo del proceso formativo 
universitario, especialmente aquellas vin-
culadas con la innovación empresarial y 
el impulso de prácticas sostenibles des-

  Carrera de economía y 
empresa

Carrera no de economía y 
empresa

Hombres Mujeres Sig. Hombres Mujeres Sig.

Las políticas económicas deberían 
promover prácticas empresariales 
sostenibles

4,22 4,50 *** 4,15 4,49 ***

Las empresas deberían invertir en 
innovación para mejorar su eficiencia y su 
impacto positivo en el medio ambiente

4,28 4,47 ** 4,23 4,49 ***

Se deberían aumentar las políticas de 
producción y consumo de energías 
renovables

4,15 4,43 *** 4,06 4,43 ***

Deberían promoverse prácticas de 
economía circular 4,28 4,34 - 4,13 4,35 ***

Las políticas económicas del gobierno 
deberían promover el comercio justo 4,22 4,44 ** 4,13 4,40 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 5.2. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad económica,                           
según el tipo de carrera
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  Hombres Mujeres

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp.

Sig. Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp.

Sig.

Las políticas económicas deberían promo-
ver prácticas empresariales sostenibles

4,22 4,15 - 4,50 4,49 -

Las empresas deberían invertir en innova-
ción para mejorar su eficiencia y su impacto 
positivo en el medio ambiente

4,28 4,23 - 4,47 4,48 -

Se deberían aumentar las políticas de pro-
ducción y consumo de energías renovables

4,15 4,05 - 4,43 4,42 -

Deberían promoverse prácticas de econo-
mía circular

4,27 4,13 - 4,34 4,36 -

Las políticas económicas del gobierno debe-
rían promover el comercio justo

4,22 4,13 - 4,44 4,40 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (−) no significativa.

Tabla 5.3. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad económica, según el género

de la política económica. Las puntuacio-
nes más altas se alcanzan en 4º curso, lo 
que sugiere un momento formativo clave 
para consolidar estos valores. No obstan-
te, también se observa una ligera pérdida 
de apoyo en ciertos ítems en los cursos 
posteriores a 4º, lo que podría reflejar una 

  1 2 3 4 >4 Sig.

Las políticas económicas deberían promover prácticas empre-
sariales sostenibles

4,41 4,32 4,28 4,68 4,37 **

Las empresas deberían invertir en innovación para mejorar su 
eficiencia y su impacto positivo en el medio ambiente

4,47 4,40 4,24 4,40 4,58 ***

Se deberían aumentar las políticas de producción y consumo 
de energías renovables

4,33 4,25 4,24 4,35 4,26 -

Deberían promoverse prácticas de economía circular 4,32 4,23 4,17 4,39 4,37 **

Las políticas económicas del gobierno deberían promover el 
comercio justo

4,41 4,23 4,23 4,38 3,94 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 5.4. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad económica por curso

mayor complejidad en la percepción de 
las soluciones institucionales o una visión 
más realista del entorno económico.

Al analizar la posible existencia de dife-
rencias significativas entre los distintos 
cursos por géneros, los resultados ex-
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puestos en la Tabla 5.5. solo reflejan la 
existencia de diferencias estadísticamente 
significativas entre cursos en las mujeres 
y solo para dos de los ítems evaluados, 
la promoción de la economía circular y el 
comercio justo. Es decir, los datos mues-
tran que el género modula la evolución de 
las actitudes hacia la sostenibilidad eco-
nómica a lo largo de la carrera. Mientras 
los hombres mantienen posturas estables 
en todos los casos, las mujeres muestran 
una actitud más comprometida y, en cier-
tos casos, un incremento significativo de 
su sensibilidad en cursos avanzados, es-
pecialmente respecto a la economía circu-
lar y el comercio justo.

Finalmente, se ha buscado la existencia 
de diferencias entre los distintos cursos 
en base al tipo de carrera. Los resultados 
de la Tabla 5.6. muestran diferencias en 
todos los aspectos analizados salvo en el 
caso del estudiantado de Economía y Em-
presa en relación a la inversión para mejor 
la eficiencia de las empresas y su impacto 
en el medio ambiente. En las titulaciones 
de Economía y Empresa se detecta un in-
terés creciente por la sostenibilidad en los 
cursos intermedios, posiblemente vincu-
lado a una mayor exposición a contenidos 
de RSC, economía circular o innovación 
sostenible. No obstante, el descenso en 
los cursos finales podría estar reflejando 

  Hombres Mujeres

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Las políticas económi-
cas deberían promo-
ver prácticas empre-
sariales sostenibles

4,23 4,12 4,12 4,26 4,20 - 4,50 4,48 4,39 4,62 4,43 -

Las empresas debe-
rían invertir en inno-
vación para mejorar 
su eficiencia y su im-
pacto positivo en el 
medio ambiente

4,3 4,35 4,14 4,20 4,25 - 4,55 4,43 4,32 4,55 4,71 -

Se deberían aumentar 
las políticas de pro-
ducción y consumo de 
energías renovables

4,18 4 4,06 4,09 4,26 - 4,41 4,45 4,36 4,54 4,29 -

Deberían promoverse 
prácticas de econo-
mía circular

4,29 4,13 4,05 4,29 4,23 - 4,33 4,32 4,25 4,47 4,43 *

Las políticas econó-
micas del gobierno 
deberían promover el 
comercio justo

4,29 4,03 4,13 4,23 3,29 - 4,48 4,38 4,29 4,50 4,21 *

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (−) no significativa.

Tabla 5.5. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad económica, según el género
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  Carreras de economía y empresa Carreras no de economía y empresa

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Las políticas económi-
cas deberían promo-
ver prácticas empre-
sariales sostenibles

4,29 4,28 4,58 4,39 3,90 ** 4,47 4,35 4,10 4,50 4,89 ***

Las empresas debe-
rían invertir en innova-
ción para mejorar su 
eficiencia y su impac-
to positivo en el medio 
ambiente

4,33 4,41 4,47 4,27 4,40 - 4,54 4,38 4,11 4,46 4,77 ***

Se deberían aumentar 
las políticas de pro-
ducción y consumo de 
energías renovables

4,28 4,43 4,56 4,20 3,92 *** 4,35 4,33 4,04 4,41 4,66 ***

Deberían promoverse 
prácticas de economía 
circular

4,26 4,11 4,51 4,39 4,14 ** 4,35 4,33 3,96 4,39 4,66 ***

Las políticas econó-
micas del gobierno 
deberían promover el 
comercio justo

4,41 4,07 4,57 4,31 3,63 *** 4,41 4,34 4,02 4,44 4,33 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 5.6. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad económica por curso, 
según el tipo de carrera

una visión más instrumental, escéptica o 
tecnocrática sobre la viabilidad o aplica-
bilidad de estos principios en el entorno 
real. 

Por su parte, en titulaciones que no son 
del área de Economía y Empresa, las ac-
titudes pro-sostenibilidad se fortalecen a 
medida que se avanza en la formación, po-

siblemente por una mayor interiorización 
ética o por el desarrollo de una perspec-
tiva crítica y holística del desarrollo sos-
tenible. Esta evolución indica que el com-
promiso con la sostenibilidad se consolida 
con el tiempo y puede reflejar un entorno 
educativo más propicio para la reflexión 
sobre el impacto social y ambiental de la 
actividad económica.
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Social
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A través de este bloque de preguntas se ha 
querido conocer el grado de conciencia y ac-
titud hacia la sostenibilidad social por parte 
del estudiantado universitario. Las afirma-
ciones incluidas permiten evaluar hasta qué 
punto los participantes valoran la equidad, 
la inclusión social, el respeto intercultural y 
el acceso universal a servicios públicos fun-
damentales como la educación y la sanidad. 
De este modo, se pretende explorar sus 
creencias, valores y disposiciones hacia los 
principios de justicia social y cohesión que 
forman parte esencial de la sostenibilidad 
en su dimensión social.

El Gráfico 6.1. muestra el valor medio de 
las respuestas del alumnado respecto a 
estas cuestiones. Como puede observar-
se, los resultados reflejan una actitud cla-
ramente favorable hacia la equidad social 
y los derechos universales, con puntuacio-
nes medias que oscilan entre 4,11 y 4,56 
en una escala de 1 a 5. Esto indica una alta 
sensibilidad del estudiantado hacia los 
retos sociales contemporáneos y un res-
paldo generalizado a la intervención del 
Estado como garante de la igualdad de 
oportunidades y del bienestar ciudadano.

Destaca especialmente la afirmación “El 
Estado debe proporcionar servicios bá-
sicos de educación a todos los ciudada-
nos”, que alcanza la puntuación media 
más alta (4,56), lo que pone de manifies-
to una fuerte interiorización del valor de 
la educación como pilar fundamental del 
desarrollo social. También recibe un alto 
nivel de acuerdo la afirmación “El Estado 
debería proporcionar servicios básicos de 
salud gratuitos” (4,47), lo que señala un 
claro respaldo a los principios del Estado 
del bienestar y la justicia distributiva.

Asimismo, la afirmación “Es importante 
encontrar maneras de reducir la pobreza” 
obtiene una puntuación elevada (4,40), re-
flejando la sensibilidad del alumnado ante 
las desigualdades económicas. Por otro 
lado, aunque con medias algo más mode-
radas, también se manifiesta una actitud 
positiva hacia la igualdad de género (4,12) 
y el interculturalismo (4,11), lo que indica 
un reconocimiento generalizado del valor 
del respeto entre culturas y de la equidad 
entre hombres y mujeres como elemen-
tos clave de una sociedad más justa y sos-
tenible.

Gráfico 6.1. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad social

El Estado debe proporcionar servicios básicos de 
educación a todos los ciudadanos

El Estado debería proporcionar servicios básicos de 
salud gratuitos

El contacto entre las culturas es
estimulante y enriquecedor

Es importante encontrar maneras
de reducur la probreza

El Estado debería promover más la igualdad de 
oportunidades entre hombres y mujeres

1: Totalmente en desacuerdo; 5 Totalmente de acuerdo.

3,8 3,9 4 4,1 4,2 4,3 4,4 4,5 4,6
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Los resultados confirman que los estu-
diantes universitarios comparten un fuer-
te compromiso con los valores de justicia 
social y derechos fundamentales, lo cual 
constituye una base sólida sobre la que 
construir políticas educativas y sociales 
orientadas a una ciudadanía más inclusiva 
y cohesionada.

A continuación, la Tabla 6.1. presenta las 
diferencias en las actitudes del estudian-
tado universitario hacia principios vincula-
dos con la sostenibilidad social, desagre-
gadas por sexo y tipo de carrera. El análisis 
permite identificar los factores que influ-
yen en el grado de apoyo a valores como 
la igualdad de género, la reducción de la 
pobreza, la diversidad cultural, el acceso a 
servicios públicos o la economía circular.

Las diferencias por sexo son estadística-
mente significativas en todos los ítems 
analizados, con una pauta clara: las mu-

jeres muestran sistemáticamente pun-
tuaciones más altas que los hombres en 
todas las afirmaciones, lo que indica una 
mayor sensibilidad hacia los valores so-
ciales y distributivos. La diferencia más 
notable se encuentra en la afirmación “El 
Estado debería promover más la igualdad 
de oportunidades entre hombres y muje-
res”, donde las mujeres alcanzan una me-
dia de 4,43 frente al 3,69 de los hombres. 
Los resultados vuelven a mostrar una 
mayor orientación sostenible de las mu-
jeres frente a los hombres.

Sin embargo, al analizar la posibilidad de 
existencia de diferencias en base al tipo de 
estudios estudiada, solo se encuentra una 
diferencia estadísticamente significativa 
en la afirmación “Es importante encontrar 
maneras de reducir la pobreza”, los estu-
diantes de estudios no económicas mues-
tran una mayor puntuación (4,48) que los 
de Economía y Empresa (4,31), lo que su-

  Hombres Mujeres Sig. Economía y 
empresa

No economía 
y empresa Sig.

El Estado debería promover más 
la igualdad de oportunidades en-
tre hombres y mujeres

3,69 4,43 *** 4,11 4,16 -

Es importante encontrar mane-
ras de reducir la pobreza 4,25 4,52 *** 4,31 4,48 ***

El contacto entre culturas es es-
timulante y enriquecedor 3,86 4,29 *** 4,16 4,1 -

Deberían promoverse prácticas 
de economía circular 4,32 4,60 *** 4,45 4,52 -

El Estado debe proporcionar ser-
vicios básicos de educación a to-
dos los ciudadanos

4,47 4,64 *** 4,52 4,6 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 6.1. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad social                                   
por género y tipo de carrera
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giere que estos valores están ampliamen-
te interiorizados en la comunidad univer-
sitaria más allá del campo disciplinar.

El análisis enfocado en analizar la posible 
existencia de diferencias entre sexos por 
tipos de estudios vuelve a reportar (ver 
Tabla 6.2.) que, con independencia del 
área de estudios, las mujeres muestran 
una mayor percepción sobre la impor-
tancia de la sostenibilidad social, con dife-
rencias estadísticamente significativas en 
todos los ítems. Por lo tanto, estos resul-
tados reflejan que el género es un deter-
minante robusto de las actitudes hacia la 
sostenibilidad social, siendo las mujeres, 
tanto en carreras económicas como no 
económicas, las que expresan mayor apo-
yo a los principios de igualdad, justicia so-
cial, educación, diversidad cultural y eco-
nomía circular. Las diferencias por tipo de 
carrera se diluyen cuando se controla por 
sexo, lo que indica que el compromiso con 

estos valores está más ligado a factores 
de socialización y sensibilidad individual 
que a la formación académica específica. 

Cuando se lleva a cabo un análisis dentro 
de cada uno de los géneros en base al tipo 
de carrera que estudian, los resultados de 
la Tabla 6.3. vuelven a repetir lo visto en 
los bloques anteriores. Es decir, no exis-
ten diferencias estadísticamente signifi-
cativas entre los estudiantes de estudios 
de Economía y Empresa y otras áreas del 
mismo género. De hecho, solo se han en-
contrado diferencias en uno de los ítems 
entre las mujeres. En concreto en lo re-
ferente a la necesidad de encontrar ma-
neras de reducir la pobreza, en la que las 
mujeres que estudian estudios que no son 
de Economía y Empresa han mostrado 
una mayor preocupación. Esto vuelve a 
confirmar que el género sigue siendo una 
variable explicativa más relevante que la 
formación académica específica.

  Carrera de economía y 
empresa

Carrera no de economía y 
empresa

Hombres Mujeres Sig. Hombres Mujeres Sig.

El Estado debería promover más la igualdad 
de oportunidades entre hombres y mujeres 3,78 4,39 *** 3,63 4,44 ***

Es importante encontrar maneras de reducir 
la pobreza 4,20 4,40 ** 4,29 4,59 ***

El contacto entre culturas es estimulante y 
enriquecedor 3,97 4,33 *** 3,77 4,27 ***

El Estado debería proporcionar servicios bási-
cos de salud gratuitos 4,33 4,56 ** 4,32 4,63 ***

El Estado debe proporcionar servicios básicos 
de educación a todos los ciudadanos 4,44 4,59 * 4,49 4,66 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01.

Tabla 6.2. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad social por género,
según el tipo de carrera
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  Hombres Mujeres

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp. Sig.

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp. Sig.

El Estado debería promover más la 
igualdad de oportunidades entre hom-
bres y mujeres

3,78 3,63 - 4,39 44,00 -

Es importante encontrar maneras de re-
ducir la pobreza 4,20 4,29 - 4,40 4,58 ***

El contacto entre culturas es estimulan-
te y enriquecedor 3,97 3,78 - 4,33 4,27 -

El Estado debería proporcionar servicios 
básicos de salud gratuitos 4,33 4,32 - 4,55 4,63 -

El Estado debe proporcionar servicios bá-
sicos de educación a todos los ciudadanos 4,44 4,49 - 4,59 4,66 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.

Tabla 6.3. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad social en cada tipo de 
carrera, según el género

Si se analizan las diferencias según el cur-
so en el que se encuentran matriculados 
los alumnos, tal y como se muestra en la 
Tabla 6.4., se constata cómo existe una 
evolución en el compromiso con valores 
como la igualdad, la justicia social, la in-
terculturalidad, la economía circular y el 
acceso a servicios públicos fundamenta-
les. En general, los resultados muestran 

  1 2 3 4 >4 Sig.

El Estado debería promover más la igualdad de 
oportunidades entre hombres y mujeres 4,21 4,02 4,06 4,30 4,00 -

Es importante encontrar maneras de reducir la po-
breza 4,47 4,34 4,31 4,54 4,47 **

El contacto entre culturas es estimulante y enrique-
cedor 4,25 4,05 4,01 4,04 4,47 ***

El Estado debería proporcionar servicios básicos de 
salud gratuitos 4,53 4,49 4,40 4,55 4,47 **

El Estado debe proporcionar servicios básicos de 
educación a todos los ciudadanos 4,58 4,55 4,48 4,68 4,79 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (-) no significativa.

Tabla 6.4. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad social por curso

puntuaciones elevadas en todos los ítems 
y cursos, pero también algunas diferen-
cias estadísticamente significativas que 
reflejan cierta evolución a lo largo del pro-
ceso formativo. En concreto, se observa 
una evolución positiva en algunos valores 
clave, como la interculturalidad, la justicia 
social o la economía circular, que tienden 
a reforzarse en los cursos superiores. 



Universidad y sostenibilidad: así lo ve el alumnado
José Manuel Santos Jaén et al. 43

  Hombres Mujeres

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

El Estado debería 
promover más la 
igualdad de opor-
tunidades entre 
hombres y muje-
res

3,80 3,52 3,69 3,82 2,60 - 4,42 4,43 4,31 4,56 4,50 -

Es importante en-
contrar maneras 
de reducir la po-
breza

4,26 4,16 4,21 4,43 3,80 - 4,58 4,48 4,38 4,62 4,71 -

El contacto entre 
culturas es esti-
mulante y enri-
quecedor

3,97 3,77 3,84 3,82 3,40 - 4,39 4,27 4,14 4,22 4,86 -

El Estado debería 
proporcionar ser-
vicios básicos de 
salud gratuitos

4,42 4,34 4,18 4,34 4,60 - 4,59 4,60 4,56 4,71 4,43 -

El Estado debe 
proporcionar ser-
vicios básicos de 
educación a todos 
los ciudadanos

4,53 4,42 4,36 4,56 4,80 - 4,61 4,66 4,56 4,76 4,79 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (-) no significativa.

Tabla 6.5. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad
social por curso, según el género

Los resultados obtenidos a partir de la seg-
mentación de la muestra en base al género 
muestran, en la Tabla 6.5., cómo dentro de 
cada uno de los dos géneros no existen dife-
rencias estadísticamente significativas por 
curso en el que se encuentren matriculados 
los encuestados. Estos resultados sugieren 
que el compromiso con la sostenibilidad so-
cial se conserva a lo largo del tiempo, tanto 
en los hombres como en las mujeres.

Finalmente, al analizar las diferencias exis-
tentes entre los cursos en base al tipo de 
estudios, la Tabla 6.6. muestra cómo entre 
los estudios de Economía y Empresa el cur-
so no genera diferencias estadísticamente 

significativas en los ítems analizados a ex-
cepción de aquel que mide la necesidad de 
que el Estado promueva la igualdad entre 
géneros. La puntuación desciende en 2º 
curso (3,79), sube hasta 3º (4,36) y vuelve 
a bajar en los cursos superiores (3,80), lo 
que refleja una oscilación poco estable en 
este valor social clave.

Sin embargo, al analizar los estudios de 
ámbito distinto a la Economía y Empresa, 
justo ocurre la situación inversa, es decir, 
el curso es significativamente determi-
nante en todos los ítems analizados, con 
un patrón claramente ascendente o de re-
cuperación en los cursos superiores.
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  Carreras de economía y empresa Carreras no de economía y empresa

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

El Estado debería 
promover más la 
igualdad de oportu-
nidades entre hom-
bres y mujeres

4,1 3,79 4,36 4,2 3,80 ** 4,28 4,19 3,88 4,26 4,22 *

Es importante en-
contrar maneras de 
reducir la pobreza

4,29 4,13 4,42 4,38 4,53 - 4,57 4,49 4,24 4,61 4,44 ***

El contacto entre 
culturas es estimu-
lante y enriquecedor

4,22 4,02 4,2 4,12 4,41 - 4,27 4,07 3,09 4,00 4,56 ***

El Estado debería 
proporcionar servi-
cios básicos de salud 
gratuitos

4,49 4,48 4,53 4,23 4,52 - 4,57 4,49 4,32 4,70 4,44 ***

El Estado debe pro-
porcionar servicios 
básicos de educa-
ción a todos los ciu-
dadanos

4,47 4,47 4,64 4,44 4,90 - 4,64 4,61 4,38 4,67 4,87 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 6.6. Percepción del estudiantado sobre la sostenibilidad social por curso, según 
el tipo de carrera



PERCEPCIÓN07
del impacto de la sostenibilidad en el
rendimiento corporativo
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A través de este bloque se ha analizado la 
percepción del estudiantado sobre los be-
neficios que la realización de prácticas de 
sostenibilidad puede aportar al desempeño 
empresarial. Los resultados muestran que 
los estudiantes reconocen principalmente el 
valor reputacional de las prácticas sosteni-
bles, siendo la afirmación “El aumento de la 
realización de acciones sostenibles por par-
te de las empresas conlleva un aumento de 
su reputación” la que obtiene la media más 
alta (4,11). Esta puntuación refleja una asocia-
ción clara entre sostenibilidad y mejora de la 
imagen corporativa, lo que coincide con en-
foques teóricos ampliamente respaldados 
por la literatura en responsabilidad social 
corporativa. 

Asimismo, los encuestados consideran que 
la sostenibilidad contribuye positivamente a 
la lealtad (3,73) y satisfacción (3,67) de los 
clientes, aunque con menor intensidad. En 
contraste, las afirmaciones relacionadas con 
los efectos económicos directos, como el au-
mento de las ventas (3,47) o los beneficios 
(3,54), obtienen las puntuaciones más bajas 

del bloque. Estos resultados sugieren una 
visión aún moderadamente escéptica res-
pecto al impacto financiero inmediato de las 
prácticas sostenibles, lo que pone de mani-
fiesto la necesidad de reforzar la formación 
en sostenibilidad empresarial desde una 
perspectiva estratégica, que permita com-
prender mejor las sinergias entre sostenibi-
lidad y rendimiento económico) (Gráfico 7.1.)

La Tabla 7.1. presenta un análisis de las per-
cepciones del estudiantado sobre la relación 
entre sostenibilidad y desempeño empresa-
rial, desglosado por sexo y tipo de carrera. 
En todos los ítems analizados se observan 
diferencias estadísticamente significativas 
tanto por género como por área formativa, 
lo que demuestra que estas variables influ-
yen de forma notable en las creencias sobre 
los efectos de las prácticas sostenibles en 
las organizaciones.

En cuanto a las diferencias por género, en 
todos los casos, las mujeres muestran nive-
les de acuerdo más elevados que los hom-
bres, lo que indica una mayor confianza en 

Gráfico 7.1. Percepción del impacto de la sostenibilidad en el rendimiento corporativo

Si las empresas realizan un gran número de 
actividades sostenibles aumentarán sus beneficios

El aumento de la realización de acciones sostenibles 
por parte de las empresas conlleva un aumento de 

su reputación

Si las empresas realizan un gran número de 
actividades de sostenibilidad, la lealtad de sus 

consumidores aumentará
Cuanto más sostenible es una empresa, más 

aumentarán sus ventas

Cuanto más sostenible es una empresa, más 
satisgechos se encuentran sus clientes

1: Totalmente en desacuerdo; 5 Totalmente de acuerdo.

3 3,2 3,4 3,6 3,8 4 4,2
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  Hombres Mujeres Sig. Economía 
y empresa

No economía 
y empresa Sig.

Cuanto más sostenible es una em-
presa, más satisfechos se encuen-
tran sus clientes

3,51 3,79 *** 3,85 3,58 ***

Cuanto más sostenible es una em-
presa, más aumentarán sus ventas 3,33 3,58 *** 3,71 3,35 ***

Si las empresas realizan un gran nú-
mero de actividades de sostenibili-
dad, la lealtad de sus consumidores 
aumentará

3,58 3,85 *** 3,91 3,64 ***

El aumento de la realización de ac-
ciones sostenibles por parte de las 
empresas conlleva un aumento de 
su reputación

3,99 4,21 *** 4,23 4,06 ***

Si las empresas realizan un gran 
número de actividades sostenibles 
aumentarán sus beneficios

3,34 3,69 *** 3,79 3,42 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (***): p<0,01.

Tabla 7.1. Percepción del impacto de la sostenibilidad en el rendimiento
corporativo por género y tipo de estudios

los beneficios de la sostenibilidad empresa-
rial por parte del alumnado femenino. Estos 
resultados refuerzan la evidencia de que las 
mujeres universitarias tienden a valorar más 
positivamente el papel estratégico de la sos-
tenibilidad, tanto en términos sociales como 
económicos.

Por su parte, al analizar las diferencias por 
tipo de carrera estudiada, los estudiantes de 
estudios de Economía y Empresa muestran 
niveles de acuerdo más altos que quienes es-
tudian otras titulaciones, en todos los ítems. 
Estos resultados pueden deberse a una ma-
yor familiaridad del alumnado de Economía 
y Empresa con la lógica coste-beneficio apli-
cada a la sostenibilidad, o como una mayor 
exposición a discursos que enmarcan la sos-
tenibilidad como una oportunidad competi-
tiva.

Al realizar el análisis de los resultados en 
cada uno de los tipos de estudios en base al 
género, la Tabla 7.2. refleja cómo las mujeres 
muestran mayor confianza que los hombres 
en los efectos positivos de la sostenibilidad 
empresarial, independientemente del tipo de 
estudios, habiéndose encontrado diferencias 
estadísticamente significativas en todos los 
ítems analizados. 

Al analizar las diferencias que existen den-
tro de cada uno de los géneros en base al 
tipo de estudios, la Tabla 7.3. muestra cómo 
tanto en los hombres como en las mujeres 
existen diferencias estadísticamente signifi-
cativas. En ambos géneros los alumnos de 
estudios de Economía y Empresa tienen una 
visión más pragmática e instrumental de la 
sostenibilidad, viéndola como una estrategia 
potencial para mejorar el rendimiento em-
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  Carrera de economía y 
empresa

Carrera no de economía y 
empresa

Hombres Mujeres Sig. Hombres Mujeres Sig.

Cuanto más sostenible es una empresa, 
más satisfechos se encuentran sus clien-
tes

3,71 3,99 ** 3,36 3,69 ***

Cuanto más sostenible es una empresa, 
más aumentarán sus ventas 3,52 3,86 *** 3,18 3,45 ***

Si las empresas realizan un gran número 
de actividades de sostenibilidad, la leal-
tad de sus consumidores aumentará

3,74 4,05 *** 3,45 3,76 ***

El aumento de la realización de acciones 
sostenibles por parte de las empresas 
conlleva un aumento de su reputación

4,13 4,32 ** 3,89 4,16 ***

Si las empresas realizan un gran número 
de actividades sostenibles aumentarán 
sus beneficios

3,57 3,98 *** 3,18 3,55 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01.

Tabla 7.2. Percepción del impacto de la sostenibilidad en el rendimiento
corporativo por género, según el tipo de estudios

  Hombres Mujeres

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp.

Sig. Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp.

Sig.

Cuanto más sostenible es una empresa, más sa-
tisfechos se encuentran sus clientes

3,71 3,36 *** 3,98 3,69 ***

Cuanto más sostenible es una empresa, más au-
mentarán sus ventas

3,52 3,18 *** 3,86 3,44 ***

Si las empresas realizan un gran número de acti-
vidades de sostenibilidad, la lealtad de sus consu-
midores aumentará

3,75 3,45 *** 4,05 3,76 ***

El aumento de la realización de acciones soste-
nibles por parte de las empresas conlleva un au-
mento de su reputación

4,13 3,89 ** 4,32 4,15 **

Si las empresas realizan un gran número de ac-
tividades sostenibles aumentarán sus beneficios

3,56 3,18 *** 3,98 3,55 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01.

Tabla 7.3. Percepción del impacto de la sostenibilidad en el
rendimiento corporativo en cada tipo de estudios, según el género
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presarial. Por lo tanto, los resultados revelan 
que la formación académica influye de ma-
nera consistente sobre las creencias en los 
beneficios de la sostenibilidad, aunque con 
matices según el género.

Sin embargo, si se analizan los valores me-
dios reportados por cursos, a diferencia de 
otros bloques temáticos donde sí se observa-
ban diferencias significativas a lo largo de los 
cursos, los resultados mostrados en la Tabla 
7.4. muestran que no existen diferencias esta-
dísticamente significativas por curso. Esto de-
muestra que la percepción sobre los efectos 
empresariales de la sostenibilidad es relativa-
mente estable a lo largo del ciclo formativo.

La misma conclusión se obtiene al analizar 
la posible existencia de diferencias entre los 
cursos en cada uno de los géneros, ya que 
como se aprecia en la Tabla 7.5., solo se han 
encontrado, para el caso de los hombres, di-
ferencias estadísticamente significativas en 
la percepción sobre el impacto de la sosteni-
bilidad en la reputación corporativa.

Para finalizar, se ha pretendido conocer si 
en cada uno de los dos tipos de estudios 
en los que ha sido dividido el estudio hay 
diferencias entre los cursos. La Tabla 7.6. 
indica que, en el contexto de los estudios 
en Economía y Empresa, el año académico 
desempeña un rol significativo en la con-
figuración de todas las percepciones, con 
una tendencia descendente en la mayo-
ría de los ítems a partir de 3.º o 4.º. Estos 
resultados indican que los estudiantes de 
titulaciones económicas comienzan con 
una visión muy positiva de la sostenibili-
dad como ventaja competitiva, pero esta 
percepción se va erosionando conforme 
avanzan en sus estudios, posiblemente por 
una mayor exposición a análisis económi-
cos convencionales centrados en el corto 
plazo.

En contraste, el alumnado de titulaciones no 
económicas muestra una mayor estabilidad 
en sus respuestas a lo largo del ciclo acadé-
mico, y no se observan diferencias significa-
tivas por curso. 

  1 2 3 4 >4 Sig.

Cuanto más sostenible es una empresa, más satisfechos se 
encuentran sus clientes

3,73 3,55 3,71 3,71 3,47 -

Cuanto más sostenible es una empresa, más aumentarán 
sus ventas

3,53 3,41 3,46 3,52 3,26 -

Si las empresas realizan un gran número de actividades de 
sostenibilidad, la lealtad de sus consumidores aumentará

3,77 3,62 3,77 3,81 3,58 -

El aumento de la realización de acciones sostenibles por 
parte de las empresas conlleva un aumento de su reputa-
ción

4,20 4,01 4,13 4,10 3,90 -

Si las empresas realizan un gran número de actividades 
sostenibles aumentarán sus beneficios

3,64 3,39 3,56 3,53 3,67 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (-) no significativa.

Tabla 7.4. Percepción del impacto de la sostenibilidad en el rendimiento
corporativo por curso
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  Carreras de economía y empresa Carreras no de economía y empresa

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Cuanto más sosteni-
ble es una empresa, 
más satisfechos se 
encuentran sus clien-
tes

3,99 3,47 4,01 3,91 3,60 *** 3,60 3,59 3,53 3,62 3,33 -

Cuanto más sosteni-
ble es una empresa, 
más aumentarán sus 
ventas

3,85 3,39 3,77 3,86 3,20 ** 3,36 3,42 3,29 3,37 3,33 -

  Hombres Mujeres

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Cuanto más sosteni-
ble es una empresa, 
más satisfechos se 
encuentran sus clien-
tes

3,55 3,39 3,53 3,55 3,20 - 3,83 3,67 3,84 3,83 3,57 -

Cuanto más sosteni-
ble es una empresa, 
más aumentarán sus 
ventas

3,44 3,25 3,21 3,44 2,60 - 3,57 3,53 3,64 3,59 3,50 -

Si las empresas reali-
zan un gran número 
de actividades de sos-
tenibilidad, la lealtad 
de sus consumidores 
aumentará

3,62 3,45 3,6 3,63 2,80 - 3,84 3,75 3,89 3,93 3,86 -

El aumento de la rea-
lización de acciones 
sostenibles por parte 
de las empresas con-
lleva un aumento de 
su reputación

4,16 3,81 4,01 4,01 3,00 ** 4,23 4,20 4,21 4,17 4,21 -

Si las empresas reali-
zan un gran número 
de actividades sos-
tenibles aumentarán 
sus beneficios

3,44 3,22 3,3 3,44 2,80 - 3,74 3,54 3,75 3,66 3,79 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (−) no significativa.

Tabla 7.5. Percepción del impacto de la sostenibilidad en el rendimiento
corporativo por curso, según el género

Tabla 7.6. Percepción del impacto de la sostenibilidad en el rendimiento
corporativo por curso, según el tipo de estudios
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Si las empresas reali-
zan un gran número 
de actividades de sos-
tenibilidad, la lealtad 
de sus consumidores 
aumentará

3,98 3,54 4,09 4,05 3,70 *** 3,66 3,68 3,58 3,69 3,44 -

El aumento de la rea-
lización de acciones 
sostenibles por parte 
de las empresas con-
lleva un aumento de 
su reputación

4,29 3,89 4,45 4,32 3,80 *** 4,16 4,13 3,94 4,00 4,00 -

Si las empresas reali-
zan un gran número 
de actividades sos-
tenibles aumentarán 
sus beneficios

3,94 3,28 3,95 3,95 3,90 *** 3,48 3,48 3,33 3,68 3,11 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

  Carreras de economía y empresa Carreras no de economía y empresa

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Tabla 7.6. Percepción del impacto de la sostenibilidad en el rendimiento
corporativo por curso, según el tipo de estudios (continuación)
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A través de este bloque se ha analizado 
la percepción del estudiantado sobre la 
educación en sostenibilidad, tanto en el 
ámbito universitario como en la forma-
ción general de la ciudadanía. Los resul-
tados muestran un claro consenso sobre 
la necesidad de una educación ambiental 
transversal, especialmente desde edades 
tempranas. Las afirmaciones “Creo que es 
importante dar educación sobre el medio 
ambiente a los estudiantes en la escue-
la desde una edad temprana” y “Todo el 
mundo debería recibir educación sobre 
cómo vivir de forma sostenible” obtienen 
las puntuaciones más altas del bloque 
(ambas con una media de 4,37), lo que 
pone de manifiesto una fuerte convicción 
en el valor social y formativo de la soste-
nibilidad como competencia universal.

Por el contrario, los ítems que evalúan el 
grado de integración de la sostenibilidad en 
la universidad reciben puntuaciones sensi-
blemente más bajas. La afirmación “Los 
conocimientos y habilidades de sostenibili-
dad están integrados en el plan de estudios 

de mi Universidad” alcanza una media de 
3,56, mientras que “Entiendo cómo aplicar 
los criterios de sostenibilidad” obtiene tan 
solo 3,23, lo que sugiere una percepción 
de carencias formativas importantes en 
el plano práctico. Además, la puntuación 
relativamente alta en “Me gustaría recibir 
ayuda para entender qué conocimientos y 
habilidades en sostenibilidad deben abor-
darse” (3,79) refuerza esta interpretación y 
refleja una demanda clara de orientación, 
apoyo y formación específica.

Estos resultados revelan una importan-
te brecha entre el valor que el alumnado 
otorga a la educación para la sostenibili-
dad y su percepción sobre su integración 
efectiva en el ámbito universitario. Se con-
firma así la necesidad de reforzar la for-
mación en sostenibilidad en los planes de 
estudio, no solo mediante contenidos teó-
ricos, sino también a través de metodolo-
gías prácticas que permitan al alumnado 
comprender y aplicar de forma efectiva los 
principios de la sostenibilidad en su ámbito 
profesional y personal (Gráfico 8.1.)

Gráfico 8.1. Percepción sobre la educación en sostenibilidad

Todo el mundo debería recibir educación sobre
cómo vivir de forma sostenible

Creo que es importante dar educación sobre el 
medio ambiente a los estudiantes en la escuela 

desde una edad temprana 
Me gustaría recibir ayuda para entender qué 
conocimientos y habilidades en sostenibilida 

deben abordarse
Entiendo cómo aplicar los criterios de 

sostenibilidad
Los conocimientos y habilidades de 

sostenibilidad están integrados en el plan de 
estudios de mi Universidad

1: Totalmente en desacuerdo; 5 Totalmente de acuerdo.

0 1 2 3 4 5
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La Tabla 8.1. presenta un análisis de las 
percepciones del estudiantado sobre edu-
cación en sostenibilidad, desglosado por 
sexo y tipo de carrera. 

En cuanto a las diferencias por género, las 
mujeres muestran puntuaciones más al-
tas que los hombres en todos los ítems, 
con diferencias estadísticamente signi-
ficativas en tres de ellos. La mayor dife-
rencia se observa en la afirmación “Creo 
que es importante dar educación sobre el 
medio ambiente a los estudiantes en la 
escuela desde una edad temprana” (4,54 
mujeres vs. 4,15 hombres), lo que refleja 
una mayor sensibilidad ambiental entre 
las estudiantes. También destacan las di-
ferencias en “Todo el mundo debería reci-
bir educación sobre cómo vivir de forma 
sostenible” (4,51 vs. 4,18) y en “Me gustaría 
recibir ayuda para entender qué conoci-
mientos y habilidades en sostenibilidad 
deben abordarse” (3,90 vs. 3,65). Estas 
diferencias sugieren que las mujeres no 
solo valoran más la educación ambiental, 
sino que también reconocen con mayor 
claridad la necesidad de recibir formación 
específica para abordar la sostenibilidad 
de forma efectiva.

Por su parte, al analizar las diferencias 
por tipo de estudios, los resultados mues-
tran que el tipo de titulación también in-
fluye significativamente en la percepción 
de la sostenibilidad en la formación uni-
versitaria. En “Los conocimientos y habili-
dades de sostenibilidad están integrados 
en el plan de estudios”, los estudiantes 
de Economía y Empresa puntúan signifi-
cativamente más alto (3,88 vs. 3,39), lo 
que podría reflejar una mayor presencia 
percibida de contenidos de sostenibili-
dad en estas titulaciones, posiblemente 

vinculados a asignaturas de RSC o ética 
empresarial. Sin embargo, en “Entiendo 
cómo aplicar los criterios de sostenibili-
dad”, sucede lo contrario: el alumnado de 
otras titulaciones puntúa más alto (3,37 
vs. 3,02), lo que puede indicar que, a pe-
sar de recibir más contenidos relaciona-
dos, los estudiantes de Economía no se 
sienten suficientemente capacitados para 
aplicarlos de forma práctica. También se 
observa que los estudiantes de Economía 
y Empresa demandan más apoyo forma-
tivo que los de otras áreas en “Me gustaría 
recibir ayuda…” (3,92 vs. 3,74). En conjun-
to, los resultados sugieren que, aunque en 
las titulaciones económicas puede haber 
mayor presencia de contenidos, estos no 
siempre se traducen en una comprensión 
o aplicación efectiva, lo que evidencia una 
posible desconexión entre teoría y prácti-
ca en este ámbito.

Al realizar el análisis de los resultados 
en cada uno de los tipos de estudios en 
base al género, la Tabla 8.2. refleja unos 
resultados similares entre ambos tipos 
de estudios. En los dos casos existen dife-
rencias entre hombres y mujeres en tres 
de los ítems analizados. En primer lugar, 
la afirmación “Me gustaría recibir ayuda 
para entender qué conocimientos y habi-
lidades en sostenibilidad deben abordar-
se” revela una demanda formativa signi-
ficativamente mayor entre las mujeres, 
tanto en titulaciones económicas como 
no económicas, lo que indica una mayor 
disposición a profundizar en estos con-
tenidos. En segundo lugar, el ítem “Creo 
que es importante dar educación sobre el 
medio ambiente a los estudiantes en la 
escuela desde una edad temprana” pone 
de manifiesto una fuerte convicción en la 
necesidad de introducir la sostenibilidad 
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  Hombres Mujeres Sig. Economía y 
empresa

No economía 
y empresa Sig.

Los conocimientos y habili-
dades de sostenibilidad están 
integrados en el plan de estu-
dios de mi Universidad

3,6 3,55 - 3,88 3,39 ***

Entiendo cómo aplicar los cri-
terios de sostenibilidad 3,22 3,25 - 3,02 3,37 ***

Me gustaría recibir ayuda 
para entender qué conoci-
mientos y habilidades en sos-
tenibilidad deben abordarse

3,65 3,9 *** 3,92 3,74 **

Creo que es importante dar 
educación sobre el medio 
ambiente a los estudiantes 
en la escuela desde una edad 
temprana

4,15 4,54 *** 4,33 4,41 -

Todo el mundo debería recibir 
educación sobre cómo vivir 
de forma sostenible

4,18 4,51 *** 4,34 4,41 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 8.1. Percepción sobre la educación en sostenibilidad por género y tipo de estudios

  Carrera de economía y empresa Carrera no de economía y empresa
Hombres Mujeres Sig. Hombres Mujeres Sig.

Los conocimientos y habilidades 
de sostenibilidad están integra-
dos en el plan de estudios de mi 
Universidad

3,88 3,88 - 3,39 3,39 -

Entiendo cómo aplicar los crite-
rios de sostenibilidad

2,97 3,06 - 3,42 3,34 -

Me gustaría recibir ayuda para 
entender qué conocimientos y 
habilidades en sostenibilidad 
deben abordarse

3,77 4,04 ** 3,55 3,84 ***

Creo que es importante dar edu-
cación sobre el medio ambiente 
a los estudiantes en la escuela 
desde una edad temprana

4,23 4,42 ** 4,09 4,59 ***

Todo el mundo debería recibir 
educación sobre cómo vivir de 
forma sostenible

4,26 4,42 * 4,12 4,56 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (*): p<0,1; (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 8.2. Percepción sobre la educación en sostenibilidad por género,
según el tipo de estudios
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desde etapas educativas iniciales, con di-
ferencias significativas también por géne-
ro, a favor de las mujeres. Finalmente, la 
afirmación “Todo el mundo debería reci-
bir educación sobre cómo vivir de forma 
sostenible” obtiene un amplio respaldo 
general, aunque nuevamente con puntua-
ciones más elevadas entre las mujeres, lo 
que refleja una mayor sensibilidad hacia la 
sostenibilidad como valor transversal. En 
conjunto, estos resultados muestran que 
las mujeres, independientemente del tipo 
de estudios, presentan niveles más altos 
de compromiso, valoración y demanda de 
educación en sostenibilidad.  

Al analizar las diferencias que existen den-
tro de cada uno de los géneros en base al 
tipo de estudios, la Tabla 8.3. muestra re-
sultados que reflejan diferencias estadís-
ticamente significativas en varios ítems, 
lo que permite identificar patrones con-
sistentes tanto en la percepción del grado 
de formación recibida como en la valora-
ción de la educación en sostenibilidad.

En cuanto a la percepción de la formación 
universitaria, en los ítems que hacen refe-
rencia a la integración de conocimientos y 
habilidades de sostenibilidad en el plan te 
estudios, en ambos casos, los estudiantes 
de Economía y Empresa, tanto hombres 
como mujeres, otorgan puntuaciones sig-
nificativamente más altas. Por su parte, 
en cuanto a la pregunta sobre si entiendo 
como aplicar los criterios de sostenibili-
dad, son los estudiantes de estudios de 
áreas distintas a la Economía los que re-
portan puntuaciones más altas. 

En referencia a la demanda de formación, 
es decir al deseo de recibir más ayuda 
para entender la sostenibilidad, vuelven a 

ser los alumnos de estudios de Economía 
y Empresa, tanto hombres como mujeres, 
los que demandan más ayuda.

Por último, en cuanto a la valoración de 
la educación en sostenibilidad, solo se han 
encontrado diferencias estadísticamente 
significativas en las mujeres, siendo los 
de estudios distintos al área de Economía 
y Empresa las que manifiestan un mayor 
grado de acuerdo con la necesidad de me-
jorar la educación en sostenibilidad.

En definitiva, los estudiantes de Economía y 
Empresa perciben una mayor presencia de 
la sostenibilidad en sus estudios, pero repor-
tan menor capacidad para aplicarla y mayor 
necesidad de apoyo formativo, lo que sugie-
re una brecha entre teoría y práctica. Por su 
parte, las mujeres de titulaciones no eco-
nómicas destacan por valorar más intensa-
mente la educación en sostenibilidad, refle-
jando una mayor sensibilidad y compromiso 
con su dimensión social y formativa.

A continuación, si se analizan los valores 
medios reportados por cursos, los resulta-
dos mostrados en la Tabla 8.4. muestran 
diferencias estadísticamente significati-
vas en tres de los cinco ítems analizados, 
lo que permite identificar una tendencia 
descendente conforme avanzan en sus 
estudios, especialmente en lo relativo a la 
percepción de la formación recibida y a la 
demanda de apoyo. En cambio, los ítems 
relacionados con la importancia de la 
educación ambiental desde edades tem-
pranas y con el derecho universal a una 
educación sostenible no presentan dife-
rencias significativas.

La misma conclusión se obtiene al ana-
lizar la posible existencia de diferencias 
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  Hombres Mujeres

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp. Sig.

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp. Sig.

Los conocimientos y habilidades de sos-
tenibilidad están integrados en el plan de 
estudios de mi Universidad

3,88 3,39 *** 3,88 3,39 ***

Entiendo cómo aplicar los criterios de sos-
tenibilidad 2,97 3,41 *** 3,06 3,34 ***

Me gustaría recibir ayuda para entender 
qué conocimientos y habilidades en soste-
nibilidad deben abordarse

3,77 3,55 ** 4,04 3,84 **

Creo que es importante dar educación so-
bre el medio ambiente a los estudiantes en 
la escuela desde una edad temprana

4,23 4,09 - 4,42 4,59 **

Todo el mundo debería recibir educación 
sobre cómo vivir de forma sostenible 4,26 4,12 - 4,42 4,56 **

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (-) no significativa.

Tabla 8.3. Percepción sobre la educación en sostenibilidad en cada
tipo de carrera, según el género

  1 2 3 4 >4 Sig.

Los conocimientos y habilidades de sostenibilidad 
están integrados en el plan de estudios de mi Uni-
versidad

3,68 3,55 3,48 3,55 3,29 ***

Entiendo cómo aplicar los criterios de sostenibilidad 3,54 3,59 2,78 3,04 3,29 ***

Me gustaría recibir ayuda para entender qué co-
nocimientos y habilidades en sostenibilidad deben 
abordarse

3,98 3,90 3,80 3,88 3,71 **

Creo que es importante dar educación sobre el me-
dio ambiente a los estudiantes en la escuela desde 
una edad temprana

4,62 4,44 4,41 4,59 4,71 -

Todo el mundo debería recibir educación sobre 
cómo vivir de forma sostenible 4,59 4,38 4,41 4,60 4,49 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (-) no significativa.

Tabla 8.4. Percepción sobre la educación en sostenibilidad por curso

entre los cursos en cada uno de los géneros, ya que como se aprecia en la Tabla 8.5, 
se repiten los resultados obtenidos en el análisis anterior, con la excepción de que en el 
caso de los hombres no existen diferencias estadísticamente significativas en el deseo 
de recibir ayuda para entender mejor la sostenibilidad.
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  Hombres Mujeres

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Los conocimientos 
y habilidades de 
sostenibilidad están 
integrados en el 
plan de estudios de 
mi Universidad

3,71 3,62 3,44 3,59 3,80 ** 3,68 3,55 3,48 3,55 3,28 ***

Entiendo cómo 
aplicar los criterios 
de sostenibilidad

3,67 3,44 2,81 2,87 3,80 *** 3,54 3,59 2,78 3,04 3,29 ***

Me gustaría recibir 
ayuda para entender 
qué conocimientos 
y habilidades en 
sostenibilidad deben 
abordarse

3,82 3,58 3,58 3,61 3,00 - 3,98 3,89 3,80 3,88 3,71 **

Creo que es 
importante dar 
educación sobre el 
medio ambiente a 
los estudiantes en la 
escuela desde una 
edad temprana

4,25 4,12 4,11 4,14 3,40 - 4,62 4,44 4,41 4,59 4,71 -

Todo el mundo 
debería recibir 
educación sobre 
cómo vivir de forma 
sostenible

4,33 4,16 4,05 4,19 3,60 - 4,59 4,38 4,41 4,60 4,79 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 8.5. Percepción sobre la educación en sostenibilidad por curso, según el género

Para finalizar, se ha pretendido conocer 
si en cada uno de los dos tipos de estu-
dios en los que ha sido dividido el estu-
dio hay diferencias entre los cursos. La 
Tabla 8.6. indica la existencia de diferen-
cias estadísticamente significativas en 
base al curso.

Así, en referencia a la percepción de la 
formación recibida, en ambos grupos, se 
observa un descenso significativo en la 
percepción de que “los conocimientos y 
habilidades de sostenibilidad están inte-
grados en el plan de estudios”. Lo mismo 

ocurre con la percepción de saber “cómo 
aplicar los criterios de sostenibilidad”. 
Esto evidencia una pérdida progresiva 
de confianza en la formación recibida, 
que afecta a estudiantes de todas las 
áreas, pero especialmente a los de Eco-
nomía, donde la caída es más abrupta.

En cuanto a la demanda de apoyo for-
mativo, en las carreras que no son de 
Economía y Empresa se muestra un 
descenso considerable a partir del 2º 
curso. Esto puede interpretarse como 
un indicio de desilusión o desmotivación 
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  Carreras de economía y empresa Carreras no de economía y empresa

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Los conocimientos y 
habilidades de soste-
nibilidad están inte-
grados en el plan de 
estudios de mi Univer-
sidad

4,01 3,55 4,02 3,92 3,70 ** 3,52 3,61 3,13 3,41 3,11 ***

Entiendo cómo aplicar 
los criterios de soste-
nibilidad

3,61 3,46 2,35 2,31 3,50 *** 3,56 3,57 3,06 3,28 3,33 ***

Me gustaría recibir 
ayuda para entender 
qué conocimientos y 
habilidades en soste-
nibilidad deben abor-
darse

4,06 3,73 4,01 3,77 3,90 - 3,86 3,78 3,53 3,76 3,11 ***

Creo que es importan-
te dar educación sobre 
el medio ambiente 
a los estudiantes en 
la escuela desde una 
edad temprana

4,42 4,19 4,43 4,23 4,00 - 4,53 4,38 4,20 4,47 4,78 ***

Todo el mundo debe-
ría recibir educación 
sobre cómo vivir de 
forma sostenible

4,39 4,1 4,48 4,39 4,10 ** 4,55 4,42 4,13 4,44 4,89 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

en los cursos superiores de titulaciones 
no económicas, donde el estudiantado 
parece percibir menos utilidad en bus-
car ayuda adicional.

La misma tendencia ocurre con las pre-
guntas relativas a la valoración sobre 
la importancia de la educación en sos-
tenibilidad. En estudios de Economía y 

Tabla 8.6 Percepción sobre la educación en sostenibilidad por curso,
según el tipo de estudios

Empresa no hay diferencias estadística-
mente significativas. Sin embargo, si las 
hay en los estudios de otras áreas. Esto 
sugiere que, a pesar de las carencias 
formativas percibidas, los estudiantes 
de otras áreas refuerzan su convicción 
sobre la importancia de la educación 
ambiental conforme avanzan en sus es-
tudios.
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Para finalizar el estudio, se ha analizado el 
grado de compromiso individual del alum-
nado con la sostenibilidad en su vida coti-
diana, mediante una serie de afirmaciones 
sobre hábitos personales proambientales. 
Los resultados muestran una implicación 
moderada en términos generales, con algu-
nas prácticas más interiorizadas que otras.

La afirmación con la puntuación más alta es 
“Hago cosas para reducir el desperdicio (por 
ejemplo, tirar menos comida y no desper-
diciar papel)” (3,70), lo que indica que el es-
tudiantado es especialmente consciente del 
impacto que tienen sus acciones en rela-
ción con el consumo de recursos. También 
destaca “Elijo caminar a lugares cercanos 
en lugar de utilizar un vehículo motoriza-
do” (3,65), que refleja una predisposición a 
adoptar medios de transporte más soste-
nibles, al menos cuando las condiciones lo 
permiten.

En cambio, los resultados son más bajos en 
comportamientos como “Nunca desperdicio 
agua” (3,32) o “Separo los desperdicios de 
comida antes de tirarlos a la basura” (3,35), 

lo que sugiere que, aunque existe cierta con-
ciencia ambiental, no siempre se traduce en 
prácticas sistemáticas o consistentes. Es-
pecial atención merece la afirmación “Evito 
comprar productos de empresas con mala 
reputación en el cuidado de sus empleados y 
del medio ambiente”, que obtiene la puntua-
ción más baja del bloque (2,97). Este resul-
tado revela un nivel limitado de conciencia 
crítica o activismo de consumo, posiblemen-
te por desconocimiento, desinterés o percep-
ción de dificultad para acceder a información 
fiable sobre las empresas.

Los resultados sugieren que el estudiantado 
adopta algunas prácticas sostenibles en su 
vida diaria, especialmente aquellas que im-
plican acciones inmediatas y visibles, pero 
muestran mayor resistencia o menor impli-
cación en aquellas que requieren informa-
ción adicional, esfuerzo sostenido o cambios 
de comportamiento más complejos. Esto 
pone de manifiesto la importancia de refor-
zar la educación ambiental con un enfoque 
práctico, ético y orientado a la acción, que 
permita traducir las actitudes en comporta-
mientos más consistentes (Gráfico  9.1.)

Gráfico 9.1. Compromiso individual con la sostenibilidad

1: Totalmente en desacuerdo; 5 Totalmente de acuerdo.

Hago cosas para reducir el desperdicio (por ejemplo, 
tirar menos comida y no desperdiciar papel)

Evito comprar productos de empresas con mala 
reputación en el cuidado de sus empleados y del 

medio ambiente
Separo los desperdicios de comida antes de tirarlos a 

la basura

Nunca desperdicio agua

Elijo caminar a lugares cercanos en lugar de utilizar un 
vehículo motorizado

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4
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La Tabla 9.1. presenta un análisis de las 
percepciones del estudiantado sobre 
educación en sostenibilidad, desglosado 
por sexo y tipo de carrera. 

En cuanto a las diferencias por género, 
en su mayoría, no son significativas, con 
excepción de un único ítem, “Separo los 
desperdicios de comida antes de tirarlos 
a la basura” la cual presenta una dife-
rencia estadísticamente significativa, con 
las mujeres mostrando mayor implica-
ción (3,42 frente a 3,21). Esto refuerza el 
patrón observado en otros bloques del 
cuestionario: las mujeres tienden a mos-
trar un mayor grado de compromiso en 
aspectos cotidianos relacionados con la 
sostenibilidad, aunque en este caso las 
diferencias no son generalizadas.

Por su parte, al analizar las diferencias 
por tipo de estudios estudiada, sí se ob-
servan diferencias estadísticamente sig-
nificativas en todos los ítems según el 

  Hombres Mujeres Sig. Economía 
y empresa

No economía 
y empresa Sig.

Elijo caminar a lugares cercanos en 
lugar de utilizar un vehículo moto-
rizado

3,63 3,69 - 3,27 3,89 ***

Nunca desperdicio agua 3,32 3,33 - 3,05 3,49 ***

Separo los desperdicios de comida 
antes de tirarlos a la basura 3,21 3,42 ** 3,29 3,37 -

Evito comprar productos de empre-
sas con mala reputación en el cui-
dado de sus empleados y del medio 
ambiente

2,9 3,03 - 2,80 3,08 ***

Hago cosas para reducir el desper-
dicio (por ejemplo, tirar menos co-
mida y no desperdiciar papel)

3,64 3,76 - 3,31 3,94 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 9.1. Compromiso individual con la sostenibilidad por género y tipo de estudios

tipo de estudios, a excepción del ítem re-
ferente a separar los desperdicios de co-
mida. En todas las afirmaciones, el estu-
diantado de titulaciones no económicas 
obtienen puntuaciones más altas. El tipo 
de titulación parece ser un factor clave 
en la adopción de prácticas sostenibles 
cotidianas. Los estudiantes de estudios 
de áreas no económicas muestran una 
mayor coherencia entre valores y ac-
ciones, mientras que los de titulaciones 
económicas presentan niveles más bajos 
de implicación personal, a pesar de que, 
en otros bloques, manifiestan interés por 
recibir formación en sostenibilidad.

Al realizar el análisis de los resultados en 
cada uno de los tipos de estudios en base 
al género, la Tabla 9.2. refleja unos resul-
tados consistentes con los anteriores en 
lo que a diferencia entre géneros se refie-
re. Como puede observarse, únicamente 
en el caso del estudiantado de estudios 
que no son de Economía y para el ítem 
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  Carrera de economía y 
empresa

Carrera no de economía y 
empresa

Hombres Mujeres Sig. Hombres Mujeres Sig.

Elijo caminar a lugares cercanos en lugar de 
utilizar un vehículo motorizado

3,31 3,24 - 3,87 3,90 -

Nunca desperdicio agua 3,10 3,02 - 3,49 3,48 -

Separo los desperdicios de comida antes de 
tirarlos a la basura

3,29 3,30 - 3,16 3,48 ***

Evito comprar productos de empresas con 
mala reputación en el cuidado de sus em-
pleados y del medio ambiente

2,78 2,82 - 2,99 3,13 -

Hago cosas para reducir el desperdicio (por 
ejemplo, tirar menos comida y no desperdi-
ciar papel)

3,35 3,28 - 3,86 3,98 -

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (***): p<0,01: (−) no significativa.

Tabla 9.2. Compromiso individual con la sostenibilidad por género
según el tipo de estudios

que mide la separación de desperdicios 
de comida, hay diferencias estadística-
mente significativas. En concreto, en este 
caso, las mujeres demuestran un mayor 
compromiso con la sostenibilidad.

Al analizar las diferencias que existen 
dentro de cada uno de los géneros en 
base al tipo de estudios estudiada, la Ta-
bla 9.3. muestra resultados totalmente 
distintos a los obtenidos en el análisis 
anterior.

Tanto entre hombres y mujeres, las di-
ferencias estadísticamente significativas 
encontradas reflejan que son los estu-
diantes de estudios de áreas distintas a 
la Economía y Empresa los que demues-
tran un mayor compromiso hacia la sos-
tenibilidad. Así en el caso de los hombres 
esto se cumple en 3 de los 5 ítems; no 
desperdiciar agua, elegir caminar en lu-
gar de utilizar un vehículo a motor y en 
reducir los desperdicios. En el caso de las 

mujeres las diferencias entre estudios se 
dan en todos los ítems salvo en la sepa-
ración de desperdicios de comida. Siendo 
por lo tanto este el único ítem que mues-
tra un comportamiento estable con inde-
pendencia de los estudios.

Los datos confirman que el tipo de es-
tudios es un factor determinante en la 
adopción de prácticas personales soste-
nibles, con los estudiantes de titulacio-
nes no económicas mostrando un com-
promiso significativamente mayor.

A continuación, si se analizan los valo-
res medios reportados por cursos, los 
resultados mostrados en la Tabla 9.4. 
muestran diferencias estadísticamente 
significativas en la totalidad de aspectos 
estudiados. Esto sugiere que el nivel de 
avance en los estudios influye de mane-
ra importante en la adopción de hábitos 
sostenibles, aunque de forma desigual 
según el tipo de comportamiento. En lí-
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  Hombres Mujeres

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp. Sig.

Carrera 
eco. y 
emp.

Carrera 
no emp. Sig.

Elijo caminar a lugares cercanos en lugar de 
utilizar un vehículo motorizado 3,33 3,87 *** 3,24 3,90 ***

Nunca desperdicio agua 3,10 3,49 *** 3,01 3,48 ***

Separo los desperdicios de comida antes de 
tirarlos a la basura 3,29 3,16 - 3,30 3,48 -

Evito comprar productos de empresas con 
mala reputación en el cuidado de sus em-
pleados y del medio ambiente

2,78 3,00 - 2,82 3,13 ***

Hago cosas para reducir el desperdicio (por 
ejemplo, tirar menos comida y no desperdi-
ciar papel)

3,35 3,86 *** 3,28 3,99 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (***): p<0,01: (-) no significativa.

Tabla 9.3. Compromiso individual con la sostenibilidad en cada tipo
de estudios, según el género

  1 2 3 4 >4 Sig.

Elijo caminar a lugares cercanos en lugar de utilizar un ve-
hículo motorizado

3,97 4,00 3,18 3,42 3,47 ***

Nunca desperdicio agua 3,60 3,68 2,88 3,06 3,58 ***

Separo los desperdicios de comida antes de tirarlos a la 
basura

3,07 3,10 3,62 3,56 3,94 ***

Evito comprar productos de empresas con mala reputa-
ción en el cuidado de sus empleados y del medio ambiente

3,21 3,30 2,57 2,78 2,89 ***

Hago cosas para reducir el desperdicio (por ejemplo, tirar 
menos comida y no desperdiciar papel)

4,02 4,00 3,22 3,47 4,37 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (***): p<0,01.

Tabla 9.4. Compromiso individual con la sostenibilidad por curso

neas generales, los datos reflejan que el compromiso personal con la sostenibilidad 
tiende a ser más fuerte en los primeros cursos, se debilita en etapas intermedias y se 
recupera en niveles más avanzados.

La misma conclusión se obtiene al analizar la posible existencia de diferencias entre 
los cursos en cada uno de los géneros, ya que como se aprecia en la Tabla 9.5., se re-
piten los resultados obtenidos en el análisis anterior.
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  Hombres Mujeres

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Elijo caminar a lugares cer-
canos en lugar de utilizar 
un vehículo motorizado

3,97 4,14 3,19 3,25 2,60 *** 3,97 3,91 3,18 3,56 3,79 ***

Nunca desperdicio agua 3,71 3,69 2,93 2,88 4,00 *** 3,54 3,69 2,85 3,19 3,43 ***

Separo los desperdicios de 
comida antes de tirarlos a 
la basura

2,99 2,78 3,53 3,6 3,33 ** 3,12 3,35 3,69 3,58 4,07 ***

Evito comprar productos 
de empresas con mala re-
putación en el cuidado de 
sus empleados y del medio 
ambiente

3,17 3,32 2,52 2,54 3,00 *** 3,23 3,29 2,60 2,99 2,85 ***

Hago cosas para reducir el 
desperdicio (por ejemplo, 
tirar menos comida y no 
desperdiciar papel)

4,07 4,04 3,14 3,24 4,00 *** 3,99 3,96 3,27 3,60 4,50 ***

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01.

Tabla 9.5. Compromiso individual con la sostenibilidad por curso, según el género

Para finalizar, se ha pretendido conocer si en cada uno de los dos tipos de estudios en 
los que ha sido dividido el estudio hay diferencias entre los cursos. La Tabla 9.6. indica 
la existencia de diferencias estadísticamente significativas en base al curso, como ya se 
había venido reflejando en los análisis anteriores. 

Sin embargo, al hacer la segmentación por tipos de estudios, los resultados muestran 
como la tendencia antes detectada de retroceso durante los cursos centrales, solo se 
da entre los estudiantes de estudios de Economía y Empresa. Por el contrario, entre los 
estudiantes de otras áreas su compromiso con la sostenibilidad se refuerza a lo largo 
de su formación. 

  Carreras de economía y empresa Carreras no de economía y empresa

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.

Elijo caminar a lugares cer-
canos en lugar de utilizar 
un vehículo motorizado

3,82 3,77 2,63 2,67 2,90 *** 4,05 4,11 3,50 3,84 4,71 ***

Nunca desperdicio agua 3,68 3,44 2,36 2,39 3,50 *** 3,50 3,83 3,17 3,46 3,71 **

Tabla 9.6 Compromiso individual con la sostenibilidad por curso por curso,
según el tipo de carrera
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Separo los desperdicios de 
comida antes de tirarlos a 
la basura

2,7 2,93 3,86 3,86 4,00 *** 3,32 3,45 3,62 3,49 4,42 ***

Evito comprar productos 
de empresas con mala re-
putación en el cuidado de 
sus empleados y del me-
dio ambiente

3,36 3,13 2,29 2,2 2,40 *** 3,12 3,44 2,78 3,23 3,57 **

Hago cosas para reducir el 
desperdicio (por ejemplo, 
tirar menos comida y no 
desperdiciar papel)

3,85 3,76 2,68 2,58 4,30 *** 4,08 4,16 3,62 4,02 4,57 **

En una escala de 1 = Totalmente en desacuerdo a 5 = Totalmente de acuerdo.
Diferencias estadísticamente significativas: (**): p<0,05; (***): p<0,01.

Tabla 9.6 Compromiso individual con la sostenibilidad por curso por curso,
según el tipo de carrera (continuación)

  Carreras de economía y empresa Carreras no de economía y empresa

1 2 3 4 >4 Sig. 1 2 3 4 >4 Sig.
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El presente estudio, realizado mediante 
una encuesta a un total de 1.068 estu-
diantes de las universidades de Murcia, 
Málaga, Extremadura y Almería, ha per-
mitido obtener una visión detallada de las 
percepciones y actitudes del estudianta-
do universitario hacia la sostenibilidad en 
múltiples dimensiones: medioambiental, 
económica, social, su impacto en el ren-
dimiento corporativo, la educación y el 
compromiso individual. Los resultados 
revelan un alto nivel de conciencia y res-
ponsabilidad con la protección del medio 
ambiente, el desarrollo económico soste-
nible y la equidad social.   

10.1. Sostenibilidad ambiental

El estudiantado universitario muestra una 
clara conciencia y actitud proambiental. 
Reconoce la importancia de proteger el 
medio ambiente, apoya la responsabilidad 
de individuos y empresas frente a la con-
taminación, valora el uso responsable de 
los recursos naturales y está dispuesto a 
respaldar regulaciones ambientales más 
estrictas. Existe un alto nivel de concien-
cia ambiental y un amplio consenso sobre 
la necesidad de actuar frente a los pro-
blemas ecológicos. La afirmación sobre el 
uso responsable de los recursos naturales 
alcanza la puntuación más alta, lo que su-
giere una fuerte interiorización de valores 
relacionados con el consumo responsable 
y la sostenibilidad en el uso de recursos. 
También es significativa la elevada media 
en la afirmación sobre la responsabilidad 
de quienes contaminan, lo que indica un 
claro respaldo a los principios de justicia 
ambiental y responsabilidad social corpo-
rativa. En cuanto a las políticas públicas, 
la afirmación sobre la necesidad de leyes 
y regulaciones más estrictas obtiene un 
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apoyo considerable, mostrando una incli-
nación hacia una mayor intervención nor-
mativa. Por su parte, la percepción de que 
el medio ambiente no está suficientemen-
te protegido confirma que el estudiantado 
son conscientes de las deficiencias actua-
les en materia de protección ambiental.  

Las mujeres valoran más que los hombres 
todas las cuestiones relativas a la sosteni-
bilidad ambiental y muestran un mayor 
apoyo al desarrollo de medidas proteccio-
nistas en dicho ámbito, lo que supone una 
mayor conciencia medioambiental.

El alumnado de estudios relacionados con 
la Economía y la Empresa tiende a mostrar 
niveles ligeramente superiores de conciencia 
ambiental en la mayoría de los ítems, excep-
to en la vinculación entre calidad de vida y 
protección ambiental. Esto sugiere que la for-
mación en Economía y Empresa puede estar 
asociada a una mayor conciencia ambiental 
entre los hombres, lo cual podría estar vin-
culado a la exposición en estos estudios a 
contenidos sobre sostenibilidad, economía 
circular, o responsabilidad social corporati-
va. Sin embargo, en el caso de las mujeres, 
no se detectan diferencias estadísticamente 
significativas entre quienes estudian Econo-
mía y Empresa y quienes no, lo cual indica 
una actitud proambiental homogénea en-
tre las estudiantes, independientemente del 
ámbito académico. En suma, la actitud de las 
mujeres parece estar más influenciada por 
factores de tipo social, mientras que en los 
hombres el entorno formativo tiene mayor 
influjo en su concienciación medioambiental.

El compromiso con la sostenibilidad am-
biental tiende a aumentar a medida que 
el estudiantado avanza en su formación, 
especialmente en el caso de las mujeres, 
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si bien algunas actitudes ambientales bá-
sicas, como el rechazo al desperdicio y el 
apoyo al principio “quien contamina paga”, 
están profundamente asentadas desde el 
inicio de la carrera. No obstante, se obser-
va un descenso en la actitud proambien-
tal en cursos intermedios, lo que sugiere 
que las universidades deberían potenciar 
la formación en sostenibilidad y diseñar 
intervenciones pedagógicas específicas 
más acentuadas en esta etapa formativa.

10.2. Sostenibilidad económica

El estudiantado universitario muestra una 
actitud favorable y coherente con los prin-
cipios de una economía más sostenible, 
donde se promuevan prácticas de econo-
mía circular y de comercio justo. Respalda 
la incorporación de principios sostenibles 
en las políticas económicas públicas, la 
actuación empresarial y el desarrollo de 
modelos productivos más responsables 
con el medio ambiente. Valoran positiva-

mente el papel del Estado como impulsor 
de cambios estructurales hacia una eco-
nomía más ética y responsable, y mues-
tran acuerdo con la necesidad de aumen-
tar las políticas de producción y consumo 
de energías renovables y con que las em-
presas inviertan en innovación para mejo-
rar su eficiencia y su impacto ambiental.   

Las diferencias por sexo son estadística-
mente significativas en todos los ítems, y 
en todos los casos las mujeres muestran 
niveles de acuerdo más elevados que los 
hombres, lo que pone de manifiesto una 
mayor preocupación por parte del alum-
nado femenino. Las mayores diferencias 
se observan en afirmaciones que impli-
can un compromiso activo por parte de 
las empresas y del Estado, lo que sugiere 
que las mujeres no solo apoyan más fir-
memente los principios de sostenibilidad, 
sino que también demandan una acción 
institucional y empresarial más decidida 
en esa dirección.   
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No se observan diferencias estadística-
mente significativas entre el alumnado 
de Economía y Empresa y el de otras ti-
tulaciones, lo que indica que las actitudes 
hacia la sostenibilidad económica son 
compartidas de forma transversal, inde-
pendientemente del ámbito académico. 
La formación académica, en este caso, no 
parece ser un factor diferenciador, lo que 
puede interpretarse como un indicador 
positivo de la generalización de valores 
ligados al desarrollo sostenible.  

La valoración de la sostenibilidad econó-
mica por parte del alumnado, en términos 
generales, experimenta un decrecimien-
to en los primeros cursos y un aumento 
en los cursos superiores. Sin embargo, 
en los estudios de Economía y Empresa 
es precisamente en el curso intermedio 
donde la valoración es mayor. Ahora bien, 
mientras que los hombres mantienen una 
actitud más estable, las mujeres se mues-
tran más comprometidas en los últimos 
años, especialmente en lo que se refiere 
a economía circular y comercio justo. Esto 
pone de manifiesto una clara necesidad 
de reforzar la formación en sostenibilidad 
en todas las titulaciones universitarias si 
queremos que nuestro estudiantado, líde-
res del futuro, tenga una convicción y una 
actitud más responsable.

10.3. Sostenibilidad social

El estudiantado universitario muestra 
una alta sensibilidad hacia los valores e 
ideales de la sostenibilidad social. Existe 
un amplio respaldo a principios como la 
igualdad de género, la justicia social, la 
diversidad cultural y la garantía de acce-
so universal a servicios públicos básicos 
como la sanidad y la educación. La valora-

ción más alta se otorga a la prestación de 
los servicios de educación y salud por par-
te del Estado, seguida muy de cerca por la 
necesidad de implementar medidas para 
la reducción de la pobreza. Finalmente, 
con un cierto margen de distancia, se va-
loran la promoción de medidas en pro de 
la igualdad de género y la interculturali-
dad.

Las mujeres muestran nuevamente un 
mayor compromiso con la sostenibilidad 
social que los hombres. Esta diferencia 
es estadísticamente significativa en todos 
los ítems analizados, lo que confirma una 
mayor sensibilidad del alumnado femeni-
no hacia los valores sociales y distributi-
vos.   

Las estudiantes de estudios no relacio-
nadas con la Economía y la Empresa 
muestran un mayor compromiso con la 
reducción de la pobreza. Sin embargo, en 
el resto de los ítems no se observan di-
ferencias significativas según el tipo de 
estudios, ni en hombres ni en mujeres, lo 
que sugiere que los valores de la sosteni-
bilidad social están ampliamente interiori-
zados en la comunidad universitaria.   

El compromiso social se refuerza en los 
cursos superiores, lo que indica una evo-
lución positiva a lo largo del proceso for-
mativo, especialmente referido a la inter-
culturalidad y la reducción de la pobreza. 
Ahora bien, estas diferencias son referi-
das a los estudios no relacionados con la 
Economía y la Empresa, si bien en estos 
últimos destaca la alta puntuación otor-
gada en el final de la etapa académica a la 
necesidad de que el Estado promueva la 
igualdad de oportunidades entre hombres 
y mujeres. Quizá en la empresa es donde 
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más se ponga de manifiesto el “techo de 
cristal” y a ello se deba la concienciación 
especial del alumnado de Economía y Em-
presa del último curso con este ítem en 
particular.

10.4. Impacto de la 
sostenibilidad en el 
rendimiento corporativo
El estudiantado atribuye el mayor impac-
to positivo de la sostenibilidad sobre la 
reputación corporativa, seguida a cierta 
distancia por su influencia en la satisfac-
ción y lealtad de los clientes. Finalmente, 
valoran también positivamente, pero en 
menor medida, el efecto de la sostenibili-
dad sobre el aumento de las ventas y los 
beneficios de la empresa. Así pues, sería 
interesante reforzar la formación en sos-
tenibilidad desde una perspectiva estra-
tégica, mostrando que la misma es una 
herramienta para mejorar la performance 
financiera mediante las sinergias positi-
vas que se crearían entre sostenibilidad y 
rendimiento económico.

Las mujeres muestran una creencia ma-
yor en los beneficios de la sostenibilidad 
empresarial que los hombres. Por otra 
parte, el alumnado de los estudios rela-
tivos a Economía y Empresa tiene una vi-
sión más pragmática de la sostenibilidad, 
viéndola como una estrategia para mejo-
rar el rendimiento empresarial, quizá de-
bido a que están más familiarizados con 
la relación coste-beneficio de las medidas 
de responsabilidad corporativa, las cuales 
son vistas como una ventaja competitiva. 
En cambio, el alumnado de otras disci-
plinas presenta una visión menos instru-
mental de la sostenibilidad, la cual parece 
centrarse más en valores.   

La percepción del impacto de la sostenibili-
dad en el rendimiento empresarial tiende a 
disminuir a medida que el estudiantado de 
la rama de Economía y Empresa avanza en 
su formación. Esto podría reflejar una ma-
yor exposición a enfoques teóricos que prio-
rizan el corto plazo y la maximización del 
beneficio. En cambio, el alumnado de otras 
disciplinas mantiene una visión más estable 
a lo largo de los estudios.  

10.5. Educación en 
sostenibilidad
El estudiantado valora la importancia de 
la educación universal en sostenibilidad, 
especialmente desde edades tempranas. 
Sin embargo, y a pesar de que manifies-
tan que la sostenibilidad está integrada 
en sus planes de estudio universitarios, 
demandan una formación orientada a 
la aplicación de los conocimientos. Esto 
pone de manifiesto la existencia de una 
brecha entre la teoría y la formación prác-
tica realmente recibida, brecha que debe-
ría ser abordada en el futuro inmediato 
por las universidades.   

Esto se muestra más latente en los estu-
dios relativos a Economía y Empresa, donde 
el estudiantado percibe de forma significati-
va una mayor presencia de la sostenibilidad 
en sus programas educativos, pero repor-
tan menor capacidad para aplicarla y ma-
yor necesidad de apoyo formativo.   

En lo que respecta al género, las mujeres 
muestran una mayor demanda de forma-
ción en sostenibilidad que los hombres 
y otorgan una mayor importancia a esta 
educación desde edades tempranas, tanto 
en titulaciones económicas como no eco-
nómicas.   
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Por otra parte, la percepción de la for-
mación recibida en materia de sosteni-
bilidad y la demanda de apoyo tiende 
a disminuir a medida que el alumnado 
avanza en sus estudios. En cambio, la 
valoración de la educación en sosteni-
bilidad desde edades tempranas y la 
concepción de la misma como derecho 
universal se mantiene estable a lo lar-
go de la carrera estudiantil. 

10.6. Compromiso individual 
con la sostenibilidad
Existe una predisposición favorable ha-
cia la adopción de comportamientos 
sostenibles, como el consumo respon-
sable, la movilidad sostenible y la ges-
tión de residuos. Sin embargo, la adop-
ción de estos comportamientos varía 
en función del género, la formación 
académica y el curso, lo que sugiere la 
necesidad de intervenciones específi-
cas para promover estilos de vida más 
sostenibles entre el estudiantado uni-
versitario. En particular, es relevante la 
conciencia crítica limitada o activismo 
de consumo, reflejado en el hecho de 
que la menor valoración sea evitar la 
compra de productos de aquellas em-
presas que tienen mala reputación en 
el cuidado de sus empleados y del me-
dio ambiente.    

El compromiso individual con la soste-
nibilidad de hombres y mujeres es simi-
lar, salvo en el hecho de que las muje-
res son más proclives que los hombres 
a separar la basura para reciclar. 

En cuanto al tipo de estudios, el estu-
diantado de estudios no relacionadas 
con la Economía y la Empresa mani-

fiesta un compromiso individual mayor 
con la adopción de prácticas persona-
les sostenibles, excepto en el reciclaje 
de los desperdicios, que es similar en 
todo tipo de titulación. Esto sugiere que 
la formación académica influye en los 
comportamientos sostenibles, con un 
mayor compromiso entre los estudian-
tes de titulaciones no económicas.   

La adopción de comportamientos sos-
tenibles varía a lo largo los estudios. En 
efecto, el compromiso personal con la 
sostenibilidad se debilita en las etapas 
intermedias de la formación universita-
ria, para luego reforzarse en los niveles 
más avanzados. En consecuencia, sería 
interesante promover recursos edu-
cativos que afianzaran los comporta-
mientos individuales del alumnado y le 
permitiera mantener ese compromiso a 
lo largo de la vida.   



RECOMENDACIONES11
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RECOMENDACIONES11 A la luz de las conclusiones extraídas del 
estudio, se plantean una serie de reco-
mendaciones con el objetivo de promo-
ver la sostenibilidad entre el estudiantado 
universitarios y la sociedad en general:

11.1. Fortalecer la educación en 
sostenibilidad
	͍ Integrar la sostenibilidad de forma trans-
versal en los planes de estudio de todas 
las disciplinas, no solo en aquellas rela-
cionadas con la economía y la empresa.   

	͍ Desarrollar metodologías de enseñan-
za-aprendizaje más prácticas y participa-
tivas, que permitan al estudiantado apli-
car los conocimientos teóricos a casos 
reales y desarrollar las competencias 
necesarias para abordar los retos de la 
sostenibilidad en el presente y futuro.   

	͍ Promover la formación del profesorado 
en materia de sostenibilidad, proporcio-
nándoles las herramientas y recursos 
necesarios para integrar estos conteni-
dos en sus asignaturas.

	͍ Fomentar la colaboración entre la uni-
versidad, las empresas y otras insti-
tuciones para desarrollar proyectos y 
actividades que permitan al alumnado 
entrar en contacto con la realidad pro-
fesional y conocer de primera mano las 
buenas prácticas en materia de sosteni-
bilidad.

	͍ Impulsar la educación en sostenibilidad 
desde edades tempranas, incluyendo es-
tos contenidos en los currículos de educa-
ción primaria y secundaria, con el objetivo 
de sensibilizar y concienciar a los futuros 
ciudadanos desde la infancia.   

11.2. Promover la igualdad de 
género en la sostenibilidad

	͍ Desarrollar estrategias específicas para 
fomentar la participación y el liderazgo 
de las mujeres en el ámbito de la soste-
nibilidad, tanto en la universidad como 
en el ámbito profesional.

	͍ Visibilizar el papel de las mujeres en la 
promoción de la sostenibilidad, desta-
cando sus logros y contribuciones en 
este campo.



Universidad y sostenibilidad: así lo ve el alumnado
José Manuel Santos Jaén et al.76

	͍ Incorporar la perspectiva de género en 
la investigación y la docencia en sosteni-
bilidad, analizando cómo las cuestiones 
ambientales y sociales podrían afectar 
de manera diferente a hombres y mu-
jeres.

11.3. Fomentar la 
sostenibilidad empresarial
	͍ Promover la adopción de prácticas sos-
tenibles entre las empresas, ofrecien-
do incentivos y apoyo a aquellas que 
apuesten por la innovación, la eficiencia 
y la responsabilidad social.

	͍ Fomentar la transparencia y la rendición 
de cuentas de las empresas en materia de 
sostenibilidad, exigiendo la publicación de 
informes que permitan evaluar su desem-
peño ambiental, social y económico.

	͍ Promover el consumo responsable, in-
formando a los consumidores sobre el 
impacto ambiental y social de los pro-
ductos y servicios que adquieren, y fo-
mentando la elección de alternativas 
más sostenibles.

11.4. Impulsar la investigación 
en sostenibilidad
	͍ Apoyar la investigación interdisciplinar 
en sostenibilidad, que permita abordar 
los retos complejos de este ámbito des-
de diferentes perspectivas y generar so-
luciones innovadoras.

	͍ Fomentar la transferencia del conoci-
miento generado en la investigación a 
la sociedad, facilitando la colaboración 
entre los investigadores, las empresas y 
las administraciones públicas.

Promover la participación del estudianta-
do en proyectos de investigación en sos-
tenibilidad, ofreciéndoles la oportunidad 
de desarrollar sus habilidades y contribuir 
a la generación de conocimiento en este 
campo.

11.5. Promover la adopción de 
comportamientos sostenibles
	͍ Sensibilizar y concienciar al estudianta-
do sobre la importancia de adoptar esti-
los de vida sostenibles, proporcionándo-
le información y recursos para hacerlo.

	͍ Fomentar la movilidad sostenible, pro-
moviendo el uso del transporte público, 
la bicicleta y los desplazamientos a pie, 
y facilitando el acceso a estos medios de 
transporte.

	͍ Promover el consumo responsable, fo-
mentando la reducción del consumo, la 
reutilización y el reciclaje, y apoyando la 
compra de productos de proximidad y 
de comercio justo.

	͍ Fomentar el ahorro de energía y agua, 
proporcionando al alumnado informa-
ción y recursos para reducir su consumo 
en el hogar y en la universidad.

La implementación de estas recomenda-
ciones contribuirá a formar a una nueva 
generación de profesionales y ciudada-
nos comprometidos con la sostenibilidad, 
capaces de liderar la transición hacia un 
futuro más justo, equitativo y respetuoso 
con el planeta.
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La sostenibilidad se ha consolidado como uno de 
los pilares fundamentales para enfrentar los retos 
más urgentes del siglo XXI, desde el cambio climáti-
co hasta la desigualdad social y la escasez de recur-
sos. En este contexto, las universidades desempe-
ñan un papel crucial como agentes de transforma-
ción social, cultural y económica. No solo son espa-
cios de producción y transmisión de conocimiento, 
sino también laboratorios vivos donde se pueden 
experimentar nuevas formas de convivencia con el 
entorno y de organización institucional orientadas 
al desarrollo sostenible (Lozano et al., 2013).

En los últimos años, la integración de la sostenibili-
dad en la educación superior se ha convertido en un 
objetivo estratégico respaldado por organismos 
internacionales, como la UNESCO (2020), que reco-
noce la educación como herramienta clave para 
alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenible 
(ODS). De hecho, un informe de la International 
Association of Universities (IAU) indica que el 
86,2% de las instituciones han comenzado a inte-
grar la sostenibilidad en la enseñanza y el aprendi-
zaje, aunque solo el 38% cuenta con un plan estra-
tégico formal en esta materia (International Asso-
ciation of Universities, 2022). Esta brecha entre 
intención y planificación evidencia la necesidad de 
que las universidades reconfiguren su rol tradicio-
nal y asuman una responsabilidad activa en la 
formación de ciudadanos críticos, comprometidos 
y capaces de promover modelos de vida y produc-
ción más sostenibles. Esta transformación no 
implica únicamente cambios curriculares, sino 
también una revisión profunda de las prácticas 
institucionales, el rendimiento corporativo y la 
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